

PI 198

# BISERICA



## ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

REV. PERIODICĂ ECLESIASTICĂ

ANUL al XI-lea

No. 10.

IANUARIE.

MITROPOL.  
UNGRO-VL.

MITROPOL.  
MOLD. SUC.

Prim. IOSIF  
loc. I. Prineasa

Ep. R. S. G. PANZIE  
loc. D. Cărbu

Ep. Bar. IONC.  
loc. P. J. J. J.

Ep. Ar. G. IONC.  
loc. G. Prineasa

IOSIF  
loc. D. Prineasa

Ep. R. MELCHIS.  
loc. I. Băneasa

Ep. H. S. I. P. ESTERU  
loc. C. Băneasa

Ep. D. N. P. P. P.  
loc. F. G. IONC.

BUCUREȘTI

TIPOGRAFIA CĂRȚILOR BISERICESCİ

34. Str. Principatele Unite, 34.

1888.





## MEMORIU ASUPRA FACULTĂȚII DE TEOLOGIE

Urmare veți No. 9. pag. 799.

### III.

Instituțiunii de așa însemnătate pentru Biserica și Stat, cum sunt și Facultățile de Teologie, o data înființate, nu se pot amenda și modifica pe di ce merg, ci este o condițiune stricta de prudența și de întinsă prevedere, ca chiar de la înființarea lor să se ia măsurile cele mai serioase, ca ele să nu întâmpine greutăți în mersul lor de dezvoltare și ca existența și activitatea lor bine-făcătoare să fie asigurată și durabilă. Stabilitatea, precum în alte direcțiuni, așa și în acésta, este semnul cel mai vădit al înțelepciunii și preocupărei sincere pentru binele comun. Indicând așa dar în cele precedente modul organizării din afară a Facultăței de Teologie, cum și modul organizării sale din launtru, ca să-și pótă realiza scopul ei cel important și nobil, atât în gradul cel mai înalt posibil, cât și în cel mai neaparat necesar în timpul de față și dupre necesitățile Bisericeii noastre, ne facem o datorie reclamata de misiunea noastră, ce ne obliga în conștiință, de a spune celor îndreptățiți la puterea esecutiva cerințele și păsurile unei ast-fel de instituțiunii, iar împlinirea și carnuirea lor vine de sus,—întocmai precum fiii cei supuși și ascultatori spun parinților adeveratele

lor intențiunii și necesității cu fermă convingere de a fi luminați și ascultați. Tot acest mobil este, care ne îndemnă să indicăm în cele următoare măsurile, ce trebuie a se lua pentru ca Facultatea de Teologie recunoscuta prin lege să corespundă legitimelelor așteptăreii ale Bisericeii și ale Statului, cum ele s'aũ atins în partea I. Măsurile acestea se raporta la însași Facultatea, la profesorii și studenții seii.

1. Precum pentru cele-l-alte Facultăți, așa și pentru Facultatea de Teologie trebuie să fie garantată „libertatea învățământului“, adică să i se lase mișcarea liberă compatibilă în activitatea sa științifică și a nu i se circumscri prin vre-un plan de învățământ, prescris de autoritatea politică saũ bisericească, saũ prin impunerea cărților de studiu, ori a metodelui de care să fie ținuta. Guvernul este îndreptățit a determina numai quantul cunoștințelor ce trebuie sa poseda absolvenții Facultăței, ca sa fie capabili a ocupa cu demnitate un post bisericesc în Stat, iar modul și mijloucele pentru înproprierea acestor cunoștinți, cum și calificările respective, sînt a se regula de organele Facultăței. Cu privire la calificarea absolvenților, e necesara autorizarea Facultăței de a conferi, pe lângă titlul de licențiat, și pe acel de doctor în Teologie, căci prin acesta s'ar da impuls aspiranților a se devota acestei științi cu tôte puterile, ca sa se împartașesca de acesta onore și ast-fel s'ar cultiva și perfecționa știința teologică în gradul cel mai înalt, iar de altă parte ar fi dovada cea mai strălucită ca Biserica se bucura în Stat de tôte mijloucele și libertățile necesare pentru ac-

tivitatea sa mântuitoare, precum ea se bucura de acestea pe timpul Atanasiilor, Vasililor, Chrisostomilor, Grigorilor etc., cei dintâi și mai mari doctori ai sei. Conferirea titlului de doctor este în us apoi și la alte scóle teologice superioare atât ortodoxe <sup>1)</sup>, cât și eterodoxe. Guvernul este însă în drept a fixa condițiunile ce trebuie să le îndeplinescă aspiranții, pentru ca Facultatea să le confere acest titlu, cum și serviciile bisericești, ce ei trebuie sa exercite în Stat. Iar cu privire la modul și mijlócele pentru împroprierea științei teologice din partea auditorilor, e necesar a se pune la dispozițiunea Facultății mai ânteiú salele suficiente, pentru ținerea prelegerilor, o necesitate fórte simțită mai ales acum, când sunt complectați toți patru anii de studiú ai Facultății. Dar pentru ca și profesorii sa pótă împartași știința teologica pe unnivel corespunđător cu progresul ei curent, apoi pentru ca atât ei cât și studenții sa aibă de unde o exploata cu ușur nță, se cere ca neapărată procurarea de mijlóce pentru înființarea unei bibliotecă speciale <sup>2)</sup> a Facultății de Teologie, care sa conțină cel puțin operele teologice cele mai valoróse din tóte limbele și de tóte confesiunile. Fie-

1. Facultatea teologica din Cernăuți, precum este cunoscut, exercita acest drept în baza unei rezoluțiuni imperutești. Candela "An. II, No. 7, p. 353. Ea confera gradul de Doctor și „honoris causa“ Ibid p. 357. Dar și scólele teologice din Chalki și Ierusalim confer acest titlu. Prof. Euseviu Popovici. Discurs în Candela, an. III, N. 11, p. 667.

2) Inceputul pentru înființarea bibliotecă Facultății de Teologie s'a făcut, încuviințând Onor. Minister al Cultelor a se trece biblioteca M-iei Caldarușani în posesiunea Facultății, așa ca ea posedea acum o bibliotecă mai bine de 400 bucați, între care sunt unele chiar de mare importanța științifica-teologica.



cine cunósce cât e de greŭ să se procure în particular numai operele unuŭ ram al óre-cărei sciinŭi, dar operile complete pe tot terenul unei sciinŭi speciale? Pentru acésta s'aŭ și înfiinŭat biblioteci publice, iar la alte Universitáŭi, pe lângă biblioteca acestora, posed și Facultáŭile de Teologie biblioteca lor specială a parte <sup>1)</sup>. Decŭ este imperios a se a-  
visa la mijlócesuficiente, ca Facultatea de Teologie să se înzestreze și cu o bibliotecă specială cât mai avută. Pe lângă mijlócele necesare pentru formarea bibliotecei, Facultatea trebuie să dispună de resurse și pentru recompensarea elaboratelor în scris ale studenŭilor, a așa numitelor *seminare* de diversele obiecte teologice. Prin acestea se procură studenŭilor ocasiunea cea mai bună și o deosebită impulsione de a-și aprofunda cunoscinŭele teologice prin consultarea de isvóre feliurite asupra materiei, ce ar avea sa trateze, așa că, la terminarea studiului, nu numai sa se póta bine orienta pe terenul teologiei și sa-și dea sémă verbal de sciinŭa ei, ci să fie și bun scriitor și compunetori de cárŭi teologice. Dacă este necesara cultura sciinŭifică și solida teologica, firește trebuie sa se încurajeze sirguinta și talentul, în ce fel se proćedéză și la cele-l-alte Facultáŭi ale Universitáŭei nóstre, care dă premii pentru lucrări sciinŭifice <sup>2)</sup>. Drept acésta trebuie a se asigna și Fa-

<sup>1)</sup> Biblioteca Facultáŭei Teologice din Cernauŭi consta la 1882 din 2881 de tomuri și 170 de fascicule, cu totul în valóre 9000 florini; iar spesele totale pentru Facultate au fost pe anul 1877 suma de 20,303 flor. aprópe 50,000 franci. Prof. Is. Onciul : „Ceva despre mersul și desvoltarea culturii teologice și clericale în Bucovina“. „Candela“, an II., N. 7., p. 352 și 353 Nota.

<sup>2)</sup> Diarul Voinŭa Naŭionala, No. 934 (B) din 4 Octombree 1887. p. 3.

cultăței de Teologie resursele suficiente, parce spre a-și procura operele teologice necesare și parte spre a premia lucrările de valoare scrise de auditoriș sêi.

De asemenea va fi de trebuință a se fixa, pe lângă bursele acordate în țară, un număr anumit de burse pentru absolvenții Facultăței cei mai capabili și mai talentați, ca să li se pôtă facilita pentru un timp și frequentarea altor facultăți din streinătate, spre a se perfecționa în științele teologice și a se familiarisa cu diversele moduri de propunere ale celor mai celebri profesori. Facultatea de Teologie trebuie să ofere apoi forțelor tinere, care și-au câștigat o comoră de erudițiune teologică și sunt înzestrate cu darul firesc al profesurêi, ocasiunea dorita de a se încerca și exercita în învățamântul teologic; ea trebuie să fie singură pepeniera din care să se ridice profesoriș vrednici ai șêi. Mijlocul cel mai bun în acêsta privire este întroducerea *docenților privați*, cariș la Universitățile din Germania sunt de mult în us <sup>1)</sup>. Ast-fel trebuie să se autorizeze Facultatea la timp a așeđa și docenți privați, dintre persónele calificate, pe care le-ar recomanda colegiul profesoral. În urmă, fiind-că Universitațile au de scop a pastra și a desvolta știința, fara îndoéla ele trebuie să înrîurêscă și asupra vieței; pentru acêsta la organizarea diferitelor Facultăți, este de luat în considerațiune de aprópe scopul practic al lor. Aici se vede particularitatea științei teologice — al carei obiect este dat prin mijlocire mai înalta. Nu trebuie a uita că Biserica este mai veche de cât Facultățile

1). Die theologischen Studien u. s. w. S. 128.

de Teologie ; din ea aŭ răsărit acestea și păstoriile de suflete aŭ existat înainte de doctoriile în Teologie <sup>1)</sup>. Decî Facultatea de Teologie nu și-ar ajunge scopul dacă n'ar sta în legatura cu autoritatea bisericească <sup>2)</sup>; dar ea, dupre pozițiunea și scopul seŭ avînd un caracter general, are a sta în legatura cu autoritatea generala a Bisericeii, prin urmare cu Sântul Sinod, a carui consultare nu s'ar putea înconjura de guvern <sup>3)</sup> în orî-ce trebî cumpenitóre pentru Facultate.

În limitele fixate de înaltul Guvern și de Sântul Sinod, activitatea Facultății de Teologie are a se mișca liber, a fi scutita de orî-ce amestec alaturea cu legea la regularea trebilor sale interne, „cum o cere problema ei sciințifica și organismul academic“ <sup>4)</sup>. O mesura din cele mai salutare pentru consolidarea și progresul Facultății de Teologie este declararea ei de *persónă morală* ; prin acésta și-ar putea și singura câștiga mijlóccele materiale pentru activitatea sa sciințifica și literara, semănînd ast-fel în Țara fructe spirituale, în locul celor materiale ce ar obține.

Așa dar pentru ca Facultatea de Teologie să-și póta îndeplini misiunea sa de a produce nu numai preoți buni, ci și profesori, și a propaga sciințele teologice spre folosul întregii Bisericeii, înaltul Guvern va trebui sa ia următoarele măsuri : Să asigneze Facultății patru sale pentru prelegeri, o sala pentru examene și ședințe și o sala pentru biblioteca;

<sup>1)</sup> Hangebach. Encyklopaedie u. s. w. S. 38.

<sup>2)</sup> Die theolog. Studien S 84.

<sup>3)</sup> Prot. Is. Onciul. I. c., Candela, an. II., No. 6., p. 294—295.

<sup>4)</sup> Prof. Is. Onc. ibid. p. 296. Confer. Buss a. a. O. S. 457.



apoi fonduri suficiente pentru procurarea cartilor necesare și premierea elaboratelor în scris a studenților și a altor lucrări teologice de valoare; să se fixeze și un număr de burse pentru Teologie în străinătate; sa se încuviințeze așezarea de agregări sau docenți privați; sa se autorizeze Facultatea de a conferi toate gradele academice, de a primi legate și donațiuni și să i se asigure independența și libertatea de acțiune la toate treburile sale interne în limitele legii; iar în toate celelalte priviri, Facultatea de Teologie să fie tratată ca și alta Facultate de pe lângă Universitate. Mesurile acestea vor trebui sa se ia în curând sau mai târziu, și e cel mai bine sa se ia din început, ca să nu fie tot necesitate de modificări și ameliorări, ci sa se creze o instituție stabila, durabilă și accesibila de progres continuu, organic și normal. Experiența ce alte state au făcut în această privire <sup>1)</sup> servesca pentru noi de magistra a viitorului.

2, Cultura științifică se razima cu deosebire pe temenicia științei; dar o cunoștința solidă în orice ram de știința se câștiga foarte rar fara activitatea unui vrednic profesor. Totuși această activitate nu consta numai în fecunditatea cunoștinței solide despre ramura sa, ci și în capacitatea profesorului de a comunica școlărilor cunoștințele sale, ca ei sa fie patrunși de dânsule și sa devina proprietatea spiritului lor. Nu fie-care specialist, ori cât ai fi știința sa de fecunda și profunda, poate de-

<sup>1)</sup>. Facultatea teologica din Viena fundata la 1384 s'a organizat definitiv abea la 1873, deci dupa o experiența de aproape 500 de ani Wappler Geschichte der theol. Facultet. Wien 1884 S. 354 f.

veni profesor vrednic, dacă-î lipsit de darul de a propune inteligibil și atragător; ast-fel de profesori sunt o condițiune vitală neapărată, ce susține și asigură cultura științifică a studenților în Teologie. Știința vastă a Teologiei cuprinde numeroase științe deosebite, ce sunt ca niște ramure înflorite și fructifere pe tulpina vie a Teologiei. Fie-care ramură teologica are, cum am indicat, un cerc așa de întins de obiecte și materii proprii, că, spre a fi tratată și învățată solid și științific, are necesitate de un reprezentant său profesor a parte. Fie-care ramură cere omul său, dar un om nu este făcut și calificat pentru fie-ce ram. „Non ex quovis ligno fit Mercurius.“ Nu tot teologul este bun de profesor al oricărui ram al științei teologice, ci trebuie să se cultive special acela care voeste a-l preda cu succes și în spiritul științei. Fie-ce știință deosebită se cultiva cu zel numai de barbatul care i s'a consacrat din o deosebită înclinațiune și amóre. Unul e dispus pentru Istoria bisericésca, pre altul îl atrage Dreptul bisericesc, un altul are predilecțiune pentru studiile Exigetice, iarăș un altul pentru Dogmatică saŭ Morala și nime nu póte contesta, ca acéstă firésca înclinațiune, pentru anumite ramuri ale științei teologice, trebuie luată în séma cu deosebire la acei cari voesc a se califica profesori de Teologie. Nu este destul și este prea mult a deveni cine-va profesor al unei științe, cum a terminat Facultatea respectiva și a obținut un titlu. Nu este destul, pentru ca el atunci de abea se póte bine condnce singur pe terenul acelei știin-

înți, dar nu e versat în toate ramurile ei, ca sa predea temeinic unul din ele. Și este prea mult, este un pas prea avansat, căci, pentru ca sa devină cine-va profesor vrednic, e necesar a poseda nu numai cultura științifică solidă a specialității sale, ci și o practică suficientă. mai întâi ca docent privat, apoi ca docent public, abea după acesta ca profesor extra-ordinar. Ast-fel numai, cine-va poate deveni profesor ordinar, abil a preda științific specialitatea sa în totă întinderea și în un mod inteligibil și atrăgător pentru auditori. Decă pentru ca și Facultatea de Teologie sa potta avea pe viitor așa profesori, trebuie sa se înlesnescă absolvenților ei titrați, cari în decursul studiilor ar fi manifestat o înclinațiune deosebită pentru un ram sau altul a Teologiei și s'ar fi distinși prin diligența și talent, ajutorele necesare pentru a-și complecta studiul în ramul respectiv la Facultăți Teologice din streinatate, și abea, după ce vor fi documentat în scris și în praxa ortodoxia lor și gradul abilității științifice pentru profesura, sa li se încredințeze o catedra la Facultate. Cu acesta măsura salutară s'ar asigura pe deplin înaintarea normală și organică a științei teologice la noi, cum și patrunderea ei de către studenți în gradul cel mai îndestulător. În cât privește caracterul personal al profesorilor de Teologie, adică de trebuie sa fie ei clerici în treptele ierarhice, s'a menționat în alt loc; așijderea și despre procedura ce trebuie a se observa la numirea lor, acesta trebuie sa urmeze după prealabila consultare și recomandațiune a au-

toritații supreme bisericești, care este în drept a se încredința despre cultivarea și progresul studiilor teologice la Facultate și a face cuvenitele propuneri Ministrului de Instrucțiune. În toate celelalte priviri, dispozițiunile în vigoare pentru D. profesorii de la celelalte Facultăți ale Universității sa aibă valoare și pentru profesorii Facultății de Teologie.

3. Măsurile ce trebuie a se lua cu privire la studenți, pre lângă celelalte dispozițiuni în vigoare pentru toți studenții de Universitate, sunt a se aplica *parte* chiar în decursul studinului. iar *parte* după absolvire.

a. Studenții Facultății de Teologie trebuie să devina buni teologi, atât teoretic cât și practic ; instrucțiunea lor științifică solidă trebuie sa fie deci strâns unită cu o educațiune morală serioasă, fără care cea dintâi, chiar de s'ar putea câștiga, ar fi lipsită de ori-ce efect. Această educațiune trebuie sa fie corespunzătoare misiunii studenților, sa fie o educațiune clericală și în spiritul Bisericii, în al carei serviciu voesc a intra ; viitorii preoți trebuie deprinși sa înceteze de-a fi ómeni, spre a trai ca preoți, adica sa se exercite necurmat în pietate și disciplină, în viața curat bisericésca. ce se prețuește de o potrivă cu cultura lor științifică ; după exemplul Mântuitorului, viitorul om al Bisericii trebuie sa învețe a sacrifica și a se sacrifica ; toate acestea se pot realiza prin educațiunea clericală. Pietatea este cu deosebire sufletul acestei educațiunii, ca și rugăciunea și devoțiunea trebuie sa încunjure pe preut ca o atmosferă. Disciplina așijderea trebuie

observată cu scumpătate ; studenții trebuie să se obișnuiească cu ascultarea *canonică*, care să devină pentru ei a doua fire. Viitorii preoți au deci necesitate de o riguroasă educațiune *comună*, la care să se aplice liber, să se devoteze din inimă, ca în viața lor să practice prin obișnuința piosă *resignațiunea și abnegațiunea*, de care Biserica totdeauna a avut trebuință pentru activitatea sa binecuvântată. Scopul acesta se urmărește prin înființarea internatului Facultății de Teologie, care trebuie să fie o casa de pietate adevărată, de seriozitate și devoțiune creștină. Studentul are a se supune aici unei vieți hotărâte, unei ordine de zi și a se obișnuiești cu încetul în obligațiunile misiunii sale viitoare ; spiritul de ordine cultivat în internat are urmări binefacătoare pentru toată viața, și departe de a deprima libertatea, o conduce numai pe calea cea dreaptă. Pentru realizarea acestui scop, internatul Facultății de Teologie trebuie condus de barbați speciali, cari pe lângă cultura teologică suficientă, se disting prin o moralitate exemplară și sunt clerici în treptele ierarhice. Cultura morală, ce se atinge mai ales de sentiment, e diferită de cultura intelectuală ce se raportează la inteligență. Pentru aceasta, conducerea internatului nu e compatibilă profesorilor Facultății, ci trebuie a se încredința la persoane diferite. Acestea au să poartă grija ca, studenții interni, pe lângă stricta observare a ordinei și disciplinei în internat și afară, să frecventeze regulat acele cursuri ce sunt obligați a asculta la Facultatea Teo-

logica și la cele-l-alte Facultăți, după fôia de inscripțiune. pe care trebuie sa o facă la începerea fie-caruï semestru și să o presinte Directorului dupa trebuința; tot așa să se pörte grija ca studenții sa-și mediteze studiile și să utilizeze bine timpul în internat. Apoi, pe lângă obiectele teoretice sa se esercite și în cântarea bisericéscă și în ritual, inițiându-se la sêvêrșirea diferitelor funcțiuni liturgice și ducându-se regulat în Duminici și sêrbătorî la Biserică. De asemenea să se țină în strictă evidența gradul aplicărei la studiu și al conduitei studenților. influențându-se în acésta privire și pozitiv prin exortări corespunđetóre și în intervale anumite. Tót- mesurile acestea servesc a desvolta și asigura moralitatea studenților, preservându-ı de ispitele ce-ar fi împreunate cu viața universitara și pregatindu-ı bine în spiritul Bisericeı la tóte serviciile ei. Pe când așa dar Facultatea de Teologie are de scop a mijloci în măsura cea mai deplina cultura scințifica, internatul ei servește la cultivarea morală a viitorilor preoți; tocmai împreună completeza cultura religiósă-morală, care este asta-đi așa de necesara clerului, și decı împreuna trebuie ținute și recunoscute prin lege. Personalul administrativ al internatului, saũ, cum se numește în alte parți, al seminarului teologic trebuie sa conste din un director, un spiritual și pedagogı saũ prefectı de studii, proporțional cu numărul internilor <sup>1</sup>). Obligațiunile lor s'aũ indicat acum și tre-

<sup>1</sup>, Seminarul teologic din Cernauți are pentru cinc -decı de alunni doi prefecti de studii. „Candela“, an II., N. 5, p. 239.



bue a se fixa prin statute sancționate de autoritatea supremă bisericească și de înaltul Guvern. Un local propriu pentru internat e strict necesar în considerațiunea exercițiilor religioase, la care trebuie să se aplice studenții, cu deosebire în anul al IV. La părăsirea internatului, după absolvire, direcțiunea trebuie să elibereze Teologilor absolvenți, cari vor documenta că posed toate cărțile de studiu cele mai necesare, un certificat constător de moralitate și de gradul aplicațiunii la cântare și ritual. Aceste sunt măsurile ce necesariaminte trebuie a se lua pentru studenții Facultății de Teologie în decursul studiului; și un cleric educat ast-fel în deplină cunoștință de misiunea sa, un cleric care întrunește toate condițiunile stabilite pentru cultura lui morală și care a susținut examenele teologice prevădute prin legea pentru viitori preoți la Facultatea de Teologie, un cleric care, prin diligență și buna conduită, în timp de patru ani, pe basa studiilor secundare, și-a înpropriat în măsura suficientă și cultura universitară, religioasă-morală, dând astfel o garanție validă ca va fi un vrednic lucrător în via Domnului și ca semënța cea datătoare de viața a Evangheliei va produce prin el însutite fructe în inimile credincioșilor, are dreptul a nădejdui al o pozițiune mai bună în societate, de cât preotul actual. Acesta este, dupre noi, calea cea mai drépta, ce duce la îmbunatățirea tristei stări materiale a clerului român; a se lua deci măsuri înțelepte și neîntârđiate, pentru asigurarea viitorului absolvenților, e o condițiune neaparată chiar pentru existența Facultății de Teologie.

b. Intre măsurile cele mai eficace și mai necesare, ce trebuie a se lua în acésta privire, organizarea parohiilor este de prima ordine. Măsura acésta e reclamată imperios prin crearea Facultăței, a carei absolvenți cu greu s'ar face preoți, dupre împrejurările actuale, când un preot nu numai ca n'are cercul seu propriu de activitate bine determinat, ci e lasat arbitriului poporenilor, cari-l angajază cu cât le convine și-l mântin cât le place; despre o autoritate morala a preotului asupra pastoriților asta-đi de-abea póte fi vorba, pentru-ca preotul e înlantuit materialmente și mai în genere lipsit de sciința și prudența pastorală, ce-î deschide inimile și voia poporenilor; apoi pentru ca în o comuna, a carei necesități religiose ar putea fi satisfăcute de un singur preot vrednic, sunt înca doi, trei cu acelési drepturi, cari cauta fie-care a se susține pe sine în dauna celor-l-alți. Bine đice decí onor. D. Xenopol, ca cea întei cauza de slabiciune a influenței morale a preotului este înmulțirea lor în sate, și ca întreținerea actuala a preoților, lasați în grija lui Dumnezeu, este o calcare a principiului din Constituțiune, care proclama Religia ortodoxa ca religione dominantă a Statului român <sup>1)</sup>. Organizarea parohiilor este de mult recunoscută la noi ca primul pas în îmbunătățirea pozițiunei materiale a clerului, cu observațiunea că atunci nu s'ar mai hirotoni preoți cu grămada, ci numai cei mai învățați și mai morali, dupre numărul parohiilor <sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> O excursiune la Rădășani. Diarul Voința-națională. No. 951 din 25 Oct. 1887.

<sup>2)</sup> Erbicénu. Istorical Sem. Veniamin, p. 72.

În organizarea parohiilor ar putea servi ca normă organizarea comunelor, adică să se fixeze atât parohii pe câte comune, și fie-care parohie să se încredințeze *unui* preot ; iar parohiile, care prin întinderea lor ar îngreua prea mult îngrijirea lor religioasă de un singur preot, să se înzestreze și cu un preot auxiliar, însă subordonat parohului, care singur e responsabil în privirea tuturor obligațiilor ce s'ar orîndui prin legea pentru numirea parohiilor. Așa s'a procedat în această ponderoasă afacere și în alte țări <sup>1)</sup>, care se fericesc în privirea culturii și a pozițiunii clerului lor ; iar la noi, P. S. Silvestru, Episcopul de Huși, a și făcut un proiect <sup>2)</sup>, ce merită totă atențiunea înaltului Guvern, singurul în drept a rezolvi această chestiune de mare importanță pentru existența morală a Statului. Prin organizarea parohiilor s'ar împuțina mulțimea preoților, încă o cauză pentru desconsiderarea lor în popor. Este un adevăr, dovedit prin experiență, că tot ce este mai rar este mai onorat : „*Quod rarum hoc carum*“. Atunci Seminarele, mai ales cele de gradul I, n'ar mai putea servi de cât a procura Bisericii cantorii dintre elevii cari n'ar avea mijloace a continua studiul în Seminarele de gradul II și a le termina în Facultate, ca să devină preoți.

Cu acesta însă nu s'ar face totul pentru asigura-

<sup>1)</sup> „La division de chaque diocèse en différentes paroisses est ménagée pour la commodité des chrétiens, et pour assurer partout la distribution de bienfaits de la religion dans un ordre capable d'écarter tout arbitraire et de ne rien laisser d'incertain dans la police de l'Eglise“. Portalis. l. c. p. 166. Confer. Buss. l. c. p. 213, unde pentru 2700 suflete se dăce ca esista *trei* parohii. Idem „Candela“ An. II, N. 4, p. 180.

<sup>2)</sup> Publicat în „Biserica ortodoxă“ An. XI, N. 8, p. 739 sq.

rea pozițiunei clerului, dacă și în viitor ar fi lăsată la discrețiunea poporului. Nimic nu împedică mai mult activitatea preotului, ca daraverile bănești, pe care el necesariamente ar trebui să le aibă cu poporenii, fiind ast-fel nevoit a-și procura singur mijlocele de traiu, și în loc de a fi privit ca păstorul sufletesc și luminătorul poporului, respectiv de datoriiile lui religiose, morale și cetățenești, să apară ca un lucrător ordinar al câmpului și strîngător de merinde. Spre înlăturarea acestui inconvenient, e necesar a se fixa preoților de parohii un salar din casa Statului, contribuind și comunele într-u cât-va la acésta, ca preotul, eliberat de grija pentru existența ȃilnică, nu numai să-și împlinescă cu esactitate datoriiile chemărei sale, ci să pótá duce și un trai corespunđător demnitărei sale și să ajute pe cei lipsiți și suferinđi <sup>1)</sup>. Prin acésta s'ar da cea mai deplina satisfacțiune și dorinței esprimate de Maiestatea Sa Regele în Mesajul de deschiderea Corpurilor legiuítóre din anul trecut, unde se ȃice : „Legea pentru îmbunătățirea s'rtei clerului de mir aștéptá și ea o grabnică soluțiune și nu o pot îndestul recomanda Domniilor Vóstre, pentru ca să pótá deveni *perfectă* în sesiunea actuală.“

Numai cu aceste măsuri s'ar putea asigura durabil esistența Facultărei de Teologie ; și activitatea ei solidă sciințifică, împreunată cu a internatului teolo-

---

<sup>1)</sup> Il faut pourtant que les curés puissent vivre avec décence et sans compromettre la dignité de leur ministère ; il faut même, jusqu'a un certain point, que les miuistres du culte puissent devenir des ministres de bienfaisance, et qu'ils aient quelques moyens de soulanger la pauvreté et de consoler l'infortune. Portalis. l. c. p. 171.

gic, ar completa în măsura cea mai deplină cultura religioasă-morală a viitorilor preoți, cari cu drag s'ar devota acestei sânte misiuni, știind ca, după o muncă intelectuală de mulți ani, îi așteptă în societate și o pozițiune, prin care să pôte fi înlesniți de a-și eser-cita fără împedecare misiunea lor salutară pentru sporirea pietăței și a credinței creștine ortodoxe.

Fie, ca să se realizeze cât mai neîntârziat aceste mesurī, singurele în stare dea garanta prosperarea Bisericeī și gloria Regatului Român.

Dr. Al. Mironescu.



## BISERICA AFRICANĂ

(Urmare. Veđi No. 7, anul XI, pag. 652).

### Cartea II.

Murind deci Geiseric a urmat pre tron fiul mai mare al seu Huneric, care la începutul domniei, precum este obiceiul viclen al barbarilor, a început a se purta cu blândețā și moderațiune, și mai ales fața cu religia noastră; așa ca îngaduea chiar sa faca mici adunari de popor, cea ce mai înainte sub regele Geiseric era hotarīt, sa nu se faca adunari spirituale. Și ca sa se arate religioș a hotărīt sa urmarēsca mai cu asprime pre ereticii Maniheī; din care pre mulți 'i-a ars, și pe cea mai mare parte 'i-au exilat preste mare cu navele. Pre care Maniheī mai pre toți 'i-a caștigat religiunei sale și cu deosebire pre presbiteri și pre diaconi 'i-a atras la eresia ariana; și cu cât se rușinau, cu atâta mai mult se aprindea contra lor. Dintre carii s'a descop-rit unul dintre monahii lor, anume Clementian, că avea scris la șold: Maniheu discipulul lui Iisus Christos. Pentru care fôrte de lauda se parea numitul tiran, ca, fiind suparat de unul, să grăbēsca mai iute dorința sa nesștiōsa și sa apese provinciile regatului seu prin diferite calomnii și impositae, așa ca de dēnsul mai ales să se dica: „Regele are trebuința de venituri, calomniatorul

este mare. "Totuși, prin mijlocirea lui Zenone și a Placidei, veduva lui Olibru, a dat permisiune ca biserica din Cartagena să-'și hirotonască episcop pre care ar voi, de care podóbă era lipsită acum de 23 de ani.

\*) Decî a trimes la biserica pre ilustrul Alexandru, care conducea legațiunea, așa că în prezența lui poporul catolic sa-'și cêră un preot demn, destinând și pe notariul seu, anume Vitarit ca să citescă în public edictul, care cuprindea următoarele: „Domnul dreptatei a poruncit voue: fiind-că împăratul Zeno și prea nobila Placidia scriseră prin Alexandru, barbat ilustru, cerênd ca biserica Cartagenei (ce se ține) de religia vóstra să-'și aibă episcopul seú, a poruncit a se face acêsta și le-a respuns lor sau trimișilor a ordonat a le spune, ca precum aú cerut, să ve alegeți episcop pre care-l veți voi cu acêsta, ca episcopii religiei nóstre, cari sunt în Constantinopole saú prin alte provincii din Orient, episcopii nóstri fără ordinul lui să aiba voie, ca să vorbésca cu poporul în bisericile sale și orî în ce limbă ar voi să cultive legea creștină, precum și voi să aveți libertate aici saú în alte biserici, cari sunt instituite în provinciile africane, a face liturgie saú a cuvênta în bisericile vóstre, și cele ce sunt ale legei vóstre să faceți cum voiți. Căci, dacă nu va fi observată acêsta în privința lor, atât episcopul care va fi hirotonisit saú clericii, precum și alți episcopi cu clericii lor, cari sunt în provinciile africane, se ordonă a fi trimiși între Mauri.“

După ce s'a cetit edictul în prezența nóstră în tóta biserica în 14 calende din Iulie, începuram a plânge murmurând, pentru că prin „violeniă“ premeditate de cei rēi s'a pregatit persecuția viitoare, și ast-fel marturisim că s'a dis trimisului; „dacă este așa, ca se pun aceste condiții periculóse, biserica acêsta nu se bucură a avea episcop. Să o guverneze Christos, care tot-déuna póte sa-o guverneze“. Care sfat n'a voit legatul să-l primescă. Odată și poporul s'a aprins de mânie și a început a striga în cât cu nimic nu se putea înblândi.

\*) Ast-fel hirotonindu-se episcopul Eugenie, barbat sânt și placut lui D-đeú, s'a bucurat fórté mult și s'a veselit biserica lui D-đeú. Mulțimea catolica începu a se mai liniști sub dominațiunea barbară, fiind împécați dá hirotonia pontificelui, caci mare nunnér de tineri și tinere bucurându-se împreună, mărturisau ca înca nu vėduse episcop ședênd în tronul seú.

Abia a început acel barbat al lui D-đeú, Episcopul Eugeniú, prin îndemnarea catre fapte bune a se consid'ra de venerabil și respectat chiár și de acei de afară și ast-fel a fi plăcut tuturor, că, dacă ar fi fost trebuință, cu toții ș'ar fi pus sufletul cu plăcere pentru el. Și Domnul facea atâtea milostenii prin el, în cât se parea de



necreșut ca el să împarta atâta, când se știe ca barbarii luaseră totul, în cât biserica n'avea voie a poseda nici un ban. Dacă ar începe cine-va să vorbescă despre umilința lui, caritatea și pietatea cu care -l înzestraseră D-zeu, n'ar putea să spună. Bani la el se dovedeau ca n'a rămas nici odată, fără numai câte când i se oferea în timpul, când deja s'orele arătând cursul nopții dădea rînd și loc întinericului. Pastră atâta câtu-i ajungea pentru o zi, nu cât ar cere avariția, dându-i D-zeu la timp cu îmbelșugare destul de mult. Dar fiindcă se răspândise vestea despre dînsul și era manifestă, începura de aici episcopii Arieniilor din invidie a-l lovi greu, uneltind asupra lui calomniile pe care și, mai ales Cyrila. Ce e mai mult? Stărnirea despre el, ca nici odată n'ar ședea în tronul său și nici ca face obiceiuitul cuvînt poporului lui D-zeu; după aceea că ar fi oprit pre unii bărbați și femei îmbracați ca barbarii, pre cari i-ar fi vedut intrînd în biserica.

El a răspuns cum se cuvenea: „Casa lui D-zeu este deschisă tuturor, intrînd cine-va nimene nu-l va putea alunga;“ mai ales ca o mare mulțime din cei ce intrau în hainele lor erau dintre catolicii noștri, pentru că serveau casei regale.

4). Dupa ce a primit de la omul lui D-zeu ast-fel de răspuns, a hotărît să se pue la pörta bisericei muncitorii. Cari vedînd vre o femeie sau vre un barbat umblînd în felul nemulului său, îndată aruncîndu-i în cap un felu de îmbrăcaminte cu ace mici în care lega perul și strîngînd tare de odată luau cu pörul și totă pielea de pre cap. Unii când li se faceau această închideau ochii, alții mureau de durere. Pre femei, după această pedepsă, le purtau cu capetele góle de piele prin piețe, mergînd înainte un vestitor, spre a-li arata la totă cetatea; cea ce pentru dînsul era o suferința mult mai mare, de cât cea pre care o îndurase. Dintre cari pre mulți am cunoscut, și nu știm să fi fost vre unul dintre dînsii, care să se fi abatut din calea cea adevărată chiar cînd li urmăreau cu pedepse. Dar fiindcă, cu chipul acesta n'a putut să înfrînga murul credinței noastre, a cugetat că ómenii de legea noastră adunați în staulul ei să nu se bucure nici de mîncare nici de ajutorurile obiceiuite. Ba înca au început să-și îngrozescă și cu muncă de cîmp. A trimis la cîmpul din Utica bărbați nobili și delicați, ca sub arșița sórelui arđetor să scótă buruienile din grâu, unde toți mergînd cu veselie se bucurau în Domnul. În societatea acestora era unul cu mîna uscată, care suferind de mai mulți ani nimene n'avea compatimire pentru el. Acesta scuzîndu-se cu adevărat ca nu pöte lucra, mai tare i s'a poruncit să mörge. Insa după ce a ajuns la locul acela și mai

ales că plângeau toți rugându-se, prin îndurarea divină, acea mână uscată a mărturisorului s'a făcut sanatoasă. De aici ș'a luat început persecuția lui Huneric și suferințele noastre.

5). Iar el, care pâna acum se aratase blând tuturor, dorind ca după moarte să rămâie domnia fiilor, ceea ce nu s'a întâmplat, a început a urmări cu asprime pe Teoderic fratele său și pe fiii lui și chiar pe fiii fratelui său Gentimis. Dintre cari pre nimene nu-l lăsa, până ce nu-l omora după pofta inimei sale. Mai înteu sciind că soția fratelui său este viclăna, cred ca, pentru ca nu cum-va prin consiliu mai iscusite sa înarmeze contra tiranului pe bărbatul sau pe fiul mai mare, care era prudent și înțelept, poruncește sa o taie cu sabia săvârșind crima. După ce ucide și pe acel fiu foarte înveștat, caruea, după constituția lui Geiseric, se cuvenea domnia mai ales ca el era mai mare dintre toți nepoții, se întempla sa săvârșască ceva și mai crud.

Stând mulțimea în mijlocul cetății, în piața nouă pentru înălțarea episcopului religiei sale, anume lucund pre care -l aclamau patriarh, a poruncit sa se arde cu foc, pentru ca era foarte primit în casa lui Teoderic fratele regelui, care casa putea prin alegere sa obține domnia vre odată. În această crima impiosă am zărit noi reul ce trebuia sa vie asupra noastră, zicând noi în de noi: „Daca s'a purtat așa de crud cu preotul seu, cum ne va cruța el pre noi sau pre al nostru“ ? Atunci a trimis în exil cu cruzime și pre fiul mai mare al lui Gentun, anume Godagis, cu soția, fără mângâierea de a lua cu sine vre un servitor sau servitoare, iar pre fratele seu Teoderic, după uciderea soției și a fiului, iarăși l-a exilat gol și desperat; după moartea caruea pre fiul mai mic care-l rămăsese și pre doue fice mai mari, punându-l pre asine cu batjocore și-au aruncat departe. Dar și pre comiți foarte mulți și pre nobili din națiunea sa, pre urmărindu-l cu obiecțiuni false, ca ar ținea mai mult la fratelui-seu, pre uni și-au ars, pre alții și-au taiat, imitând pre părintele seu Geiseric, care a înecat pre soția fratelui seu, legându-l o piatra de grumaz și aruncându-o în Ansaga faimosul fluviu al Cirtensei, și după moartea mamei chiar și pre fii și-au omorât. Dar și pre mulți, pre cari părintele seu Geiseric murind și recomandase lui punând la mijloc jurământul, acel nelegiuit și călcător de jurământ și-au muncit cu diferite pedepse și cu foc. Căci pre Heldica, pre carele părintele lui l-a făcut mai mare preste regat, deja bătrân și înaintat în vrâstă cu rușine și-a taiat capul, și pre soția lui cu altele, a nume Teucharica, a ars-o în mijlocul cetății. Ale caror corpuri a poruncit a le trage prin strade

și piețe, care zăcând totă ziua, după ce a fost rugat de episcopii sei, abea către seara a îngăduit a le înmormânta.

Pre Gamut, frat'le Heldicei, fiind-ca fugise la biserica lor, n'a putut să-lucidă; totuși închișându-l într'un loc murdar al latrine-lor a hotărât să rămăe acolo mult timp. După aceea l-a condamnat ca pre viitor să faca grôpe pentru vișe de vie cu un țaran ce paștea capre; pe carii de două-spredece ori pre an, adeca în fie-care lună, 'i sdrobea cu bătai crâncene, îngăduindu-le abea puțină apă și pâne de mâncăre. Acesta aū suferit ei timp de cinci sau mai mulți aū; căroro aceste suferințe le-ar fi putut folosi pentru nequșitoria vecinica, dacă ar fi fost catolic și dacă li s'ar fi socotit acēsta pentru credința lor. Dar pentru aceea n'am putut trece cu vederea acēsta ca sa nu vorbim cât de puțin despre impietatea regelui chiar către ai sei, care nu numai pre episcopul seu Iucund, precum am aratat mai sus, l-a ars cu foc, dar și pre presbiteri și pre diaconi sei, adeca Ariani, au ars fôrte mulți și chiar spre sfașierea fêrilor sălbatice 1-a dat.

6). Deci scapându se în scurt timp de toți acei de care se temea și întărindu-și regatul, precum credea el, care era de curând și decădut, fiind ast-fel liniștit și asigurat din tôte părțile ș'a îndreptat tôte sagetile furiei sale, *ca un leu răcnind*, spre a persecuta biserica catolică. Totuși mai înainte ni s'a prevestit prin videnii și semne furia persecuției și reul ce ne amenința. Căci chiar cu doi ani mai înainte, a veđut cine-va biserica Fausta înpodobită fôrte frumos, cu lumînările aprinse, iar vestmintele și velul strelucind de lumina candelabrelor; și pe când se veseleau de at ita strelucire a luminei, deodată, țice, s'a stins strêlucirea acelei luminii placute și facându-se întunec s'a facut un miros nesuferit; și tóta mulțimea aceea a fericitilor a fost data afară de niște Etiopi ce-1 alunga, pentru care plângeau necontenit, ca de acum nu vor mai vedea lumina de mai înainte. Visiunea acēsta s'a spus sântului Eugeniu în prezența noastră. Vêđut'a și un preot tot aceea biserică a lui Faust plină de o mulțime nenumărata de popor și după cât va timp a fost deșertata și umpluta de o mulțime de capre și de porci. Un altul iarași a veđut o arie cu grâu gata de vânturat, socotindu-se ca înca n'a sosit timpul a desparți grâul de paie. Și pe când cu placere priveau la aceea gramadă mare, ce era împrăștiata, de odata iata că venind un vânt începe a arata venirea tempestei prin vejiitul seū și prin ridicarea colbului; care furtuna tôte paiele acelea le-a radicat, rămânând grâul.

După aceea a venit unul cu statura nalta, cu fața strelucitoare și cu îmbracamintea luminosă, și a început a arunca graunțele slabe

și seci și a curăți grîul de neghina. Care mult timp esaminînd acea grămadă mare, după ce o a curățit, o a redus abea la o grămagiōra mica. Altul iarăș a ȃis: Sta cineva fōrte sus de-asupra muntelui care se numește Zinquensis și striga la drepta și la stînga: fugiți, fugiți. Altul a veđut ceriul roșindu-se și tulburandu-se cu nori sulfuroși, cari începura a arunca petre mari; care petre cînd cadeau pre pamînt, mai mult se aprindeau și ardeau cu flacare mai mari și intrînd în launtrul caselor ardeau tot ce affa. Cel ce a veđut însa, ȃice, fiind-ca se ascunsese într'o camera, prin îndurarea divina n'a putut veni flacara pîne la el; ca sa se împlinesca cuvîntul acel profetic: *inchide ușa ta, ascunde-te puțin cîtuși de cît, pînă ce v'a trece mânia lui D-ȃeu* (Isaia 26, 20).

Veđut-a și venerabilul episcop Paul un arbore care-și întindea ramurile sale înflorite pînă la ceriu, și prin întinderea sa umbrea mai tōtă Africa. Și pe cînd toți se bucurau de marimea și întinderea lui, iacă de odata, ȃice, a venit un asin violent, care frecîndu-și grumazul sîu de radacina lui cea tare, împingînd el a cađut la pamînt acel arbore minunat. Dar și onorabilul episcop Quintian s'a veđut pre sine stînd pre un munte de unde prîvea o turmă nenumărata de oi ale sale, și în mijlocul turmei erau doue ôle ce clocoteau fōrte tare. Erău și ucigatori de oi, cari puneau carnea lor în ôlele ce ferbeau; și ast-fel s'a consumat tōta turma acea mare. ȃic ca acele doue ôle să fie douē cetați: Sieca Veneria și Laribus, în care a fost adunata mai înteu multîimea, din care s'a început focul, sau regele Huneric și episcopul seu Ciril. Dar cred ca este de ajuns a spune atîta din multele visiuni, pentru scurtime.

7). Și înca ce? Incepe tiranul prin o porunca înfricoșata, ca nimeni în palatul seu se nu fie militar și sa nu fie nici într'o funcțiune publica, daca nu s'ar face Arian. Din care un mare numer, neînvinși de asprime, ca sa nu pearda credința, s'au lasat de militia temporală; pre cari după ce i-au alungat din case și i-au despoiat de tōta averea i-au exilat în insulele Sicilia și Sardinia. Pentru un timp s'a grabit a porunci în tōta Africa ca averea episcopilor noștri morți să o ia fiscul; acel care ar putea urma celui mort, sa nu se hirotonésca pîna ce mai înteu nu va aduce fisculu regal suma hotărîta de cinci-ȃeci de arginți. Dar cînd diabolul se încerca sa construésca acest edificiu, îndata a bine-voit Christos sa-l darăme. Se sculara casnicii sei ȃicîndu-i: „daca s'ar întări acésta porunca a vōstra, episcopii noștri de prin parțile Traciei, cari sunt prin alt locuri, ar pîți mai reu“. După aceea a poruncit a aduna pre santele feciōre, trimițînd acolo Vandalu cu mōșe din nêmul lor spre a le inspecta și viola în contra

bunei cuviinți fara rușinare, unde nici mamele nu erau de față nici vr'o matrona. Spânzurându-le și legându-le de picioare greuțați mari, le ar lea cu drugii de fier îuroșit, punându-le, la spate, pe pânțele, țite și coste. Carora li se dicea în suferințele lor : „spuneți, ca episcopii și preoții voștri se culcă cu voi“. Din cauza cruzimii pedepselor, seim ca multe s'au stins atuncea ; altele, care rămaseră, au îmbatrânit fiindu-le pielea arsă. Se încerca a afla calea, cum ar face ca persecuția sa fie publică, precum a și făcut. Și așa facend n'a putut afla nici un chip, ca sa batjocoreasca biserica lui Christos.

8). Cu câte rîuri de lacrimi a'și putea să descriu, când a hotărît exilarea în pustie a episcopilor, preoților, diaconilor și a altor membri ai bisericeii, adica a patru-mii-nouă-sute-șesezeci și șese ? între cari erau o mulțime bolnavi de picioare, alții din cauza vârstei lipsiți de lumina temporală, între cari era și fericitul Felix episcop Abiritanu, avend deja în episcopat XLIV de ani, care lovit de paralizie numai simțea ninie și abea vorbea. De care cugetând noi ca n'ar putea sa stea calare, am cređut ca regele rugat de ai săi, cel puțin sa-i poruncesca a se grabi ca să mōra la Cartagena, fiind-ca în exil numai era de ce sa-l ducă. Tiranul însa, se spune că ar fi dis cu furie : „Daca nu pōte șede pre animal, sa se înjuge doi boi neînvețați și legându-l cu funie sa-l traga și sa-l duca unde am poruncit eu“. Legându-l de acurmezișul pe un cutîr ca pe un trunchiu de l'mn l-au purtat tot drumul.

9). Toți se adunară în cetățile Sica și Lare, ca acolo venind Maurii sa-i dea pre mâna lor, ca să-i duca în pustie. Mai veniră înca și doi comiți fōrte vicleni, cari cu cuvinte blānde începura a vorbi cu marturisitorii lui D-đeu. „Ce vise pare voue, điseră ei, ca sunteți așa de îndaratnici și ve împrotiviți așa de mult la ordinele domnului nostru, voi ați putea să fiți onorabili în fața regelui, daca v'ați grabi să faceți voia lui“. De îndata, strigând ei cu glas mare și đicend : „Creștini suntem, catolici suntem, mărturisim neschimbat pre unul D-đeu în treime“, au fost închiși cu paza mai aspră, ceia ce pâna acum era mai blāndă, căci ni se da voie a intra și a face cuvend de învețatura fraților, precum și a celebra dumnezeștile misterii. Acolo erau și fōrte mulți copii, pe care-i însoța mamele lor din dragostea părintesca, unele bucurându-se ; unele se bucurau ca au născut martiri, altele se încercau de a opru de la mărturisirea credinței pre cei ce erau gata sa mōra în potopul botezarei de a doua óra. Totuși pe nimenea nu l-a învins atunci nici blāndeța, nici pietatea trupescă (amorul filial) n'a înclinat pre cine-va la pamend. Caci cu placere șe istorisa, ceia ce

a făcut atunci o bătrână. Căci pe când călătoream cu oștirea lui D-țeu, însoțindu-și și câte odata mergeam noaptea mai mult pentru arșița sórelui, zăriram o femeie purtând sacul și alte vestminte, și ținând pre un copil de mână îl mângăia cu aceste cuvinte: „alérga, Domnul meu; veđi cum merg toți sântin și se grabesc veseli la cununi“. Fiind ca noi începuram a-i observa, ca se pare nepotrivit a se uni cu bărbați din cauza sexului, sau a se asocia cu armata lui Christos, a respuns: „Bine-cuvântați, bine-cuvântați și ve rugați pentru mine și pentru acest mic nepot al meu, fiind-că, de și peccatósă, sunt fiica unui episcop din cetatea Zuritană“. Căria noi i-am đis: „și pentru ce umblí așa umilita, și pentru ce voești să mergi un drum așa de lung?“ Care a răspuns: „merg în exil cu acest mic serv al vostru, ca să-nu-l afle inimicul singur și să-l cheme la mórte din calea adevérului“. La aceste cuvinte pliní de lacrimí n'am mai putut đice nimic fară numai sa fie voia Domnului.

<sup>10</sup>). Dar fiind-ca adversarul, care đicea odinioara: *împărți-voiú prăđi, umple-voiú sufletul meú, ucide-voiú cu sabia mea, stépani-va mâna mea* (Eșire, 15, 9), n'a putut vêna nimic, caută locuri înguste și îngrozitóre, în care se strîngă în închisorí armata lui D-țeu. Atunci li se interđise chiar mângâerea visitei omenești, se puseră păzitori și greu bătúți de soldați, mărturisorii lui Christos sunt aruncați unul după altul în acea închisóre strîmtă, unul peste altul, ca o grămadă dá lăcuste, sau mai bine đis, ca grăunțele fórte prețioșe de grâu. În care strîmtorare nu era nici un loc de retras pentru trebuința naturala; ci stercurile și urina constrînși de necesitate o făceau acolo, în cât acea putóre și oróre era mai mare de cât tot felul de pedepse. La carii abea am fost admiși o dată a intra pre ascuns, pre când dormeau Vandalii și după ce am dat daruri mari Maurilor. Care intrând ca într'o grópă de noroiu, am început a ne cufunda până la genuchi, și veđend aceștia am đis ca atunci s'a împlinit đicerea lui Eremia: *cei ce se nutrean în desfătări, sunt încunjurați de stercuri* (Plângerí. 4, 5). Ce se mai đic? s'a dat ordin Maurilor, carii pretutindenea făceau șgomot, ca să se gatăscă la drum, unde erau destinați.

<sup>11</sup>). Ast-fel eșind într'o đi de Duminică cu vestmintele, fața și capul pline de necurațenii, de și erau amenințați cu cruzime de Mauri, totuși cântau Domnului cu bucurie imnul: *acésta este gloria tuturor sântilor lui* (Ps. 149, 9.). Pe atunci era acolo fericitul pontifice Ciprian, episcopul Unisiberei, mângăitor ales, care încalđa pre fie-care cu iubire piósă și părintésca nu fară a versa ríuri de lacrimí, pregatit a-și *pune sufletul său pentru frați* (I Ion, 3, 16), și daca ar fi fost de trebuința, de buna voie s'ar fi dat la ast-fel



de patimiri, care tot ce a avut a dat fraților lipsiți, cari erau în acea necesitate, căci cauta ocasiunea cum ar putea să se asocieze cu marturisitorii, însuși el fiind marturisitor cu sufletul și prin virtute. Care după aceea pre mulți bolnavi în agonie și întristați i-au cercetat în închisori și i-au urmat în exil—ceia ce dorea foarte mult. Căta mulțime de oameni alerga atunci din toate părțile și de prin orașe, ca să vadă pre martirii lui D-zeu, mărturisescă caile și cărările, care nu mai puteau cuprinde mulțimea ce venea; alergând prin văi mulțimea nenumarata a credincioșilor se pogora de pe vîrfurile munților, purtând luminări de ceară în mâni, și proster-nînd pre copiii lor pre urmele martirilor strigau cu vocea ast-fel: „Cui ne lasați pre noi nenorociți, mergînd voi la cunună? cine va boteza pre acești prunci în apa fîntănei nesecate? Cine ne va primi datoria penitenței și îndemnați de mila neîmpacării ne va deslega de legaturile peccatelor! căci vone vi s'a dîs: *Orî-ce veți deslega pre pămînt, vor fi deslegate și în ceruri* [Mat. 18, 18]. Cine ne va îngropa, murind noi, cu rugaciuni solemne? De la cine să cerem obiceiul rit al sacrificiului divin? Era bine să fi mers și noi cu voi, dacă ar fi permis, pentru că nici o necesitate să nu desparta ast-fel pre fi de parinți“. Nici un mîngăitor n'a avut voie a merge la acei ce strigau ast-fel și plîngeau, ci mulțimea era constrînsă a alerga, ca să ajunga mai curînd acolo unde era pregătit locul de osîndă. Fiind-ca unii batrîni și alții de și tineri erau delicați și nu puteau merge, începura a-i lovi cu vîrfurile lăncilor și cu petre. spre a merge mai iute; din care cauza slabind și mai mult erau cu totul lipsiți de putere.

<sup>12)</sup> S'a poruncit apoi Maurilor, ca pre acei, cari numai puteau umbla, cu picioarele legate ca pe niște cadavre de animal mort să le traga prin locuri aspre și pline de petre ascuțite, unde mai în-teiu vestimintele, apoi chiar membrele se sfîșiau, aici capul li se zdrobea de vîrfurile petrelor ascuțite ca sabia, aiurea li rămănea cîstele și așa 'și dădeau sufletul în mâinile celor ce ce-i trăgeau, a căror număr nu l-am putut însemna din cauza mulțimei, totuși se pôte cunoșce, căci întreg poporul scie mormintele sînților, deosebindu-le de mormintele ordinare. Cei-l-alți ajunsera în locuri singuraticice, unde li s'a dat să manînce orz ca vitele. Acolo se dîce că era așa de mare mulțime de animale veninoase și scorpii, în cât s'ar parea de necredut celor nesciutori, care de departe chiar, numai prin suflarea lor respîndeau virusul veninului, de mușcatura scorpiei se dîce că nimene n'a scapat cînd-va. De se!batacia acea veninoasă se spune că nici unul dintre servitorii lui D-zeu n'au fost vatamat pîna acum, aparîndu-i Christos. Dar fiind-ca acolo se nutreau cu graunțe de orz,

și acestea li s'au luat după aceea; ca și cum D-zeu, care a ploat mana părinților, n'ar fi putut să nutrească pe servitorii sei într'un astfel de exil.

<sup>19)</sup> Cugeta și mai rele în contra bisericii lui D-zeu, ca, taind unele membre, să pârda corpul sfâșiind totul. Căci în ziua Înălțării Domnului a trimis episcopului Eugenie o porunca, ce trebuia să se citească în mijlocul bisericii față fiind și Regin, trimisul împăratului Zenone, care cuprindea între altele și aceea, ca trebuia să se comunice Africii întregi prin curieri :

„Huneric regele Vandalilor și al Alanilor tuturor episcopilor omousiani. Nu odata, ci de mai multe ori s'a oprit ca preoții voștri să nu facă întruniri în părțile Vandalilor, ca nu prin înșelaciune se atraga sufletele creștine. Care lucru mulți desprețuind s'au aflat celebrând liturgii în părțile Vandalilor în contra interdicției, spunând că ei țin credința creștina neatinsă. Și fiind-că nu voim să fie scandal în provinciile date nouă de D-zeu, de aceea să cunoșteți, că voind D-zeu și cu consimțământul sfinților noștri episcopi, am hotărât, că în ziua Kalendelor de Februară ce vine, fără nici o scusă să veniți cu toții la Cartagina, ca să puteți discuta despre credință cu venerabilii noștri episcopi, și să aduceți dovezi proprii din sânta Scriptura pentru credința omousianilor pe care o apărați, prin care să se potă cunoște, dacă voi țineți credința întreagă. Cuprinsul acestui edict l-am trimis tuturor celor împreună cu tine episcopii aflători în toată Africa. Dat în ziua de XIII, Kal. Iunie. în anul al șeptelea al lui Huneric.“

<sup>14)</sup> Decî luînd cunoștința și cetînd acesta cei de față, de odata s'a întristat inima noastră și s'au întunecat ochii noștri (Plâng. 5. 17), și cu adevărat atunci s'a schimbat ziua serbătoarei noastre în durere și cântările întru plîngere, fiind că cuprinsul edictului arată furia persecuției viitoare, și mai ales unde a ăis: „în provinciile noastre date de D-zeu, nu voim să fie scandal,“ ca și cum ar fi ăis: „în provinciile noastre nu voim să fie catolici.“ S'a vorbit ce ar fi de făcut. Nici un remediu nu s'a aflat pentru nenorocirea ce ne amenință, spre a se îmblînda inima barbarilor, fără numai să se deie înscris de către sântul Eugenie următorul text:

„Ori de câte ori este vorba despre suflet sau despre viața eternă, precum și despre credința creștina, este de trebuința să se dea fără tîma ceea ce se cere, precum a gasit de cuviința bunătatea regala. De curînd puterea regala a bine-voit a înscința pre Umilința mea, prin notarul Vitarit, care ni-a cetit ordinul în privința religiunii și a credinței în biserică, față fiind clerul și poporul. Din cuprinsul acestuia am înțeles, că ordinul regesc este de asemenea pentru toți cei

împreună cu mine episcopii, ca să vie în ziua hotărâtă pentru discuția în privința credinței, ceea ce afirmam ca s'a priimit cu respect. Numitului notar i-a atras atențiunea Umilința mea, că trebuie să se facă cunoscut chiar și tuturor părților de peste marea, cari sunt de aceeași religie cu noi, sau cari au împărtașire cu noi, fiindcă pretutindenea cu toții se supun stăpânirii ei; mai ales că este vorba de totă lumea și nu numai de provinciile Africei. Și fiindcă am promis a me oferi, după ce voiu primi răspuns, de aceea cer cu rugăminte la Magnificența ta, ca să bine-voești a spune Domnului și prea înduratăului rege amintita mea propunere, ca să cunoscă favorabil îndurarea sa, că noi nu fugim și nu declinăm cu ajutorul lui Dumnezeu nici decum disputa în privința legii, dar fără consimțământul tuturor noi nu putem să ne însușim cauzele privitoare la credința noastră. Să bine-voiască a consimți pentru ceea ce cerem prin bunătatea sa cea mare și prin dreptatea înțelepciunii sale. Dată de Eugeniū episcopul bisericei catolice din Cartagena.“

<sup>13)</sup> Dar îndată ce s'a făcut această propunere de către fericitul Eugenie, acela care concepușe deja *durerea se șilea a nasce nedreptatea*, și așa se vede că a poruncit sântului barbat Eugenie episcopul prin Obad, prepositul regatului: „Supune mi totă lumea, și să fie sub stăpânirea mea toate părțile lumii, și voi face ceea ce ții, Eugenie“. La care fericitul Eugenie a răspuns pre cât a putut: „de ce, țice, se nu abă, acesta n'ar fi trebuit să se țica; căci este ca și cum s'ar țice unui om să umble și să sbore prin aer, ceea ce nu este cu putință naturei omenești. Eu am țis: „țică puterea regelui dorește să cunoscă credința noastră, care este una și adevărata, să trimeta la amicii sei; voi țcri și eu fraților mei, să vină episcopii cei împreună cu mine, cari împreună cu voi adunându-se să potta dovedi adevărul credinței noastre și mai ales biserica Romana, care este capul tuturor bisericilor.“ La acestea (a răspuns) Obad: „decă tu ești asemenea regelui, Domnului meu“? Episcopul Eugenie a țis: „eu nu sunt asemenea regelui, dar am țis: dacă dorește să cunoscă credința cea adevărata, să țcri amicilor sei, ca să trimeta pre episcopii noștri catolici, și eu voi țcri episcopilor mei, fiindcă cauza bisericei catolice este una“. Eugeniū făcea această, nu ca n'ar fi fost în Africa, cine să respinga obiecțiunile adversarilor, dar venind acei cari nu erau sub stăpânirea lui să abă mai mare siguranța de libertate și să vestesca la toate popoarele și preste tot pământul calomniile apăsării noastre.

<sup>14)</sup> Dar acel care uneltea viclesug, n'a voit să asculte argumentele puternice ce se aducea, și îndată ce auzea de vre-unii din e-

piscopiî erudiți, îi neliniștea prin diferite persecuții. Trimisese deja în exil pre episcopul Secundian Vibianu, lovindu-l cu 150 de vergi, de asemenea și pre Presidiu Sufetulénu, barbat foarte iscusit. Atunci a batut cu vergi și pre venerabiliî Mansuet, German, Fusul și mulți alții. Pe când se făceau acestea, porunci ca dintr'ai lor nici unul să nu aiba masa comuna cu ai noștri și să nu mănânce nici-o dată cu catolicii. Care lucru nu le-a adus lor nici un beneficiu, dar nouă mare folos. Caci dacă *cuvântul lor*, după cum țice Apostolul, *se întinde ca o cangrenă*, (II Tim. 2, 17.), cu atât mai mult fiind împreună la masă ar putea să se întindegă, cum țice iarăși Apostolul *cu cei nelegiuți să nu mâncați* (Cor. 5, 11).

17). Dar pe când focul persecuției se aprindea și flacara strebatea preste tot locul, ne-a aratat Dumnezeu o minune prin servul seu credincios Eugeniū, pe care nu trebuie să o trec cu vederea. Ear în aceiași cetate, adecă Cartagena un om óre-care orb și cunoscut cetățenilor, anume Felix. Acestuea, se țice, că i s'a arătat în vis Domnul, în zori de țiuă, la Epitanie și i-a țis: „scóla, mergi la servul meū Episcopul Eugeniū și spune-i că eu te-am trimes la el. Și în timpul când bine-cuvânteză (apa), ca să se boteze cei ce vin la credință, să atingă ochii ței; îți va veni lumina și vei vedea“. Care înspaimântat de o ast-fel de arătate, crețend, cum se obițnuește, ca ar fi fost amagit de vře-un vis, n'a voit orbul să se scóle, dar când erasē adórmă iarăși, iarăși i se spuse să se ducă la Eugeniū. Iarăși a neglițat și de a treia óra a fost deșteptat și îndemnat și mai tare. Scóla pre copilul, care de obiceiū îl purta de mână și s'a dus grabindu-se la biserica Fausta, se róga cu multe lacrîmi și țice unu diacon, anume Peregrin, ca sa-l vestesca episcopului, aratând că are sa-i spue în secret ceva important. Auțind episcopul, a poruncit să iutroducă pre acel om; căci din cauza serbarei celei mari resunau imnurile de nópte prin tótă biserica cãntând poporul. Orbul a aratat antisteluî cauza venirei sale și i-a țis: „nu te voiu pãrasi, până ce nu-mi vei reda ochii mei, cum ți-a poruncit Domnul“. Caruea Sântul Eugenie i-a țis: „Dute de la mine, frate; sunt uu pecãtos și nedemn și mai greșit decãt toți ómenii, mai ales ca în aceste timpuri sunt observat“. Iar acela ținendu-se de genuuchile lui nimic alta nu țicea fără numaî ceia ce țisese mai înainte: „precum s'a poruncit, dă-mi ochii mei“. Incredințându-se cu adevėrat Eugenie și fiind-că timpul se apropia, a mers cu el la fântauă împreuna cu clericii. Unde stând în genuuchu cu plângere și suspinuri cautând la ceriu, a bine-cuvântat vasul cu apă; și după ce s'a terminat rugăciunea, a respuns orbului ast-fel: „ți-am spus, frate Felix, că sunt un om pecãtos; dar

cine te-a învrednicit cu visita sa, sa-ți dea ție dupre credința ta și sa deschidă ochii tăi“. Și îndata însemnând ochii lui cu semnul crucei, de îndata a primit vederea de la Domnul care i-a dat-o iarăși. Pe care l-a ținut la sine până ce se botezără cu toții, ca nu poporul escitat prin o asemenea minune sa înspăimânte pre barbatul, care primise lumina. După aceia s'a facut cunoscut bisericeii întregi. A mers la altar cu Eugenie, precum este obiceiul, acel ce fusese orb spre a aduce darul seû Domnului, pentru mântuirea sa, pre care primindû-l episcopul l-a pus pe altar. S'a facut sgomot mare ne mai putându-se reținea poporul de bucurie. Indată a alergat un vestitor la tiran; Felix a fost răpit, întrebându-l necontentit, ce s'a făcut și cum ș'a căpătat lumina? Deci i-a ȃis plin de mânie, ceia ce ȃie și Episcopii Arieniilor: „Acésta a făcut-o Eugenie prin rēutate“. Și fiind că rēmaseră rușinați, neputēnd să întunece lumina, fiind-că Felix era cunoscut și se putea videa de tōtă cetatea, totuși vroiau să-l ucidă, dacā s'ar fi putut, precum doreau Iudeii să ucidă pre Lazar cel înviat.

<sup>18</sup>). Deja sē apropia ȃiua acea nefericită din calendele de Februarie, care era hotărîtă (an. 484). Se adunara episcopii nu numai din tōtă Africa ci și din multe insule, plini de suparare și amărăciune. S'a facut tacere prin mai multe ȃile, pana ce prin diferite calomnii au căutat să omóre pre barbații cei mai învețați. Căci pre unul din cercul celor învețați, anume Letu, bărbat fōrte învēțat și puternic la cuvēnt, l-a ars cu foc, după ce mai mult timp a îndurat suferințele carcerii, cređēnd că prin un ast-fel de exemplu va înspăimânta pre cei-l-alți“. In fine sosește și conflictul disputei, la locul pre carele-l aleseseră adversarii. Deci ai noștri înlăturând orîce sgomot, ca nu cumva Arianiu se ȃică ca mulțimea nōstră i-ar fi opresat, se aleg ȃece dintre ai noștri, cari sã respundă pentru toți. Ciril se așăda cu sateliții seî într'un loc înalt pe un tron fōrte superb fiind fața și ai noștri, și ȃiseră episcopii noștri: „Acea discuție este plăcută, unde nu domină mândria, ci vine din înțelegere comună, ca, cercetându-se cauza de catre cei cunoscetorii, lucrând ambele părți, să se cunōsca ceia ce este adeverat: acum cine va fi cunoscetoriul, cine esaminatorul, ca sa confirme cumpăna dreptații, dacā este bine pronunțata, séu sa o respingă, daca este însușită pe nedreptul“. Și pe când se ȃicea unele și altelea de acestea, a respuns notariul regelui: „patriarhul Ciril aũ ȃis uni“. Ai noștri desaprobând modul necuviincios și mândru cu care-și usurpase numele ȃiseră: „ni se imputa că cedând noi Ciril și-a însușit numele acesta“. Și de aici provocându-se sgomotul începură adversarii a calomnia. Fiind-că ai noștri cereaũ

ca, dacă nu este permis mulțimei înțelepte să examineze, cel puțin să i se permită a privi, porunciră ca toți fiii bisericii catolice cari erau de față să fie bатуți câte cu o sută de vergi. Atunci fericitul Eugeniū a început a striga: „vață Dumnezeu violența ce pătimim, cunósca durerea chinurilor, ce o suferim noi de la persecutori“. Intorcându-se aī noștri catre Ciril điseră: „Propune ce dorești“. Ciril a đis: „Nu știu latinesce“. Episcopii noștri điseră: „Noi scim că tu tot-deuna latinesce ai vorbit în public; acum nu trebuie să te scuzezi, mai ales ca tu ai aprins focul acestui lucru“. Și vedând că episcopii catolici sunt mai bine preparați pentru conflict, a declinat cu totul audiența prin diferite derideri. Ceia ce aī noștri prevedând mai din'ainte scrisera un tratat despre credința compus destul de cuviincios și suficient, đicând: „dacă doriți să cunosceți credința noastră, acesta este adevărul de care ne ținem“.

Gherasim Timuș.

## Biografia Vornicului Teodor Burada.

Vornicul Teodor Burada este nascut în anul 1800, Iunie 28, în târguşorul Odobeşti, judeţul Putna.

La anul 1816 a fost trimis la studiu în Iaşi la Seminarul Veniamin din Mânăstirea Socola, care pe atunci era singurul aşedământ în Moldova de instrucţiune publică. Pe la anul 1818 s'a dus în Focşani, un e a învăţat musica bisericească, psaltichia, la profesorul Constantin Chiosa, iar limba grăcă, pe care o vorbea, piano şi ghitara, la profesorii ce se aflaū acolo, şi pre cari boerul din Ţera Românească, Sărdarul Constantin Robescu, locuitor în Focşani Munteni, îi adusesse din Bucureşti, a caror nume cu parere de rău nu le putem da nefiind cunoscute.

Cu întâmplările politice, prin care a trecut ţara în anul 1824, sub Domnia lui Ioniţa Sturza Vodă, fiind presupus de răzvrătit în contra cârmuirei, a fost ridicat cu om domnesc, dus în Iaşi, vârit în protocolul cercetarilor şi trimis la închisore, în arestul Camărei domneşti, de unde după vre-o câte-va zile a fost surgunit spre canon la Mânăstirea Némţu. După două luni fugind de sub pază, a scapat în Ţera Românească, ducându-se în Bucureşti. Acolo prin mijlocirea lui Constantin Chiosa, fostului său profesor, şi care pe atunci era cap scólelor de musichie în limba naţionala din tot principatul Valahiei, a fost numit prin decretul lui Grigorie Ghica Vodă, profesor de musichie în oraşul Craiova, la scóla publică din Mânăstirea Adormirea Maicei Domnului, pronumita „Biserica Slugerului Băluţa“, după ce însă i se făcu mai întâiu ispitire (esamen) public de către comitetul scólelor. Acolo a stat şeece luni, apoi după a sa cerere a fost permutat în aceeaşi calitate în oraşul Cerneţi, judeţul Mehedinţi, la scóla de la biserica Săntei Treimi; după aceea retragându-se din acésta funcţiune s'a dus în anul 1826, luna Noemvrie, cu boerul Ghiţă Opran în Viena, de unde despartîndu se, a calatorit în Triest, Veneţia şi alte oraşe din străinătate.

Dupa o calatorie de 16 luni. s'a înturnat în Valahia, unde a stat un an; apoi ştiind ca Domnul, sub a carui urgie se afla cađut, numai avea frînele carmuirei în mâna sa,



s'a înturnat în Iași, dând lecțiuni de musica instrumentală. El a fost cel întâi *profesor român* de piano și gitară.

În anul 1829 a compus o metodă pentru ghitară, intitulată: *Gramatica românească de note pentru tot fundamentul Kitarăi*. Ea urma a se tipări în anul 1833, în tipografia musicală a lui Gh. Asaki, din institutul Albinei, după cum se vede acésta din următoarea înștiințare, publicată în foia de pe atunci: „Albina Românească“, pag. 180 din același an: „Musica este o îndeletnicire care îmblânțește caracterul, îndulcește traiul, mângâie întristarea și aduce plăcere tuturor celor ce se împartășesc de ea. Atâtea însemnătoare folosuri au îndemnat încă din învechime a se face musica una din părțile educației, și ca acésta sa urmeze pretutindene pe la toate instituturi și șhóle, precum și din cei particulari cu cel mai mare spor.

Dorind dl. Sulger Teodor Burada a împărtași pe compatrioți de niște asemene folosuri, a alcătuit o *gramatica sașă shóla* pentru gitară, cu pilde de arii, danțuri și cântice, prin care doritorii sa póta învăța acest ușor instrument în cea mai scurta diastimă. Pentru înlesnirea tiparirii s'a ales mijlocul subscrierei cu preț de 8 sorocoveți exemplarul. Drept acela cine va vroi a subscrie se va adr sui aici în Ești la redacția, pe la ținuturi, pe la d-nii profesori shólelor, iar în București la dl. redactor *Curierului Român*“.

Din împrejurări însă necunoscute, acésta *gramatică* a rămas netiparită. Manuscriptul se afla în pastrarea d-lui Teodor T. Burada, fiul defunctului Vornic, necomplect, în număr numai de 11 file, pe care l-a cumpărat dela un anticar, care-l dobândise la desfacerea cărților lui Gh. Asaki de către succesorii săi.

Acésta gramatica de note prezintă óre-care interes, prin faptul ca este, pe cât știm, prima încercare a unei espuneri a regulilor muzicii în limba româna. Observăm mai ales silințele autorului de a exprima cu nume românești deosebiții termenii musicali, precum și în genere, că totă limba întrebuințată pentru nomenclatura musicală este originală, de și cam silita. Notele sunt numite după sistemul german.

Faptul ca prima gramatica musicală este o gramatica de ghitară, nu trebuie să ne surprindă, întru cât, alature cu flautul, erasingurul instrument mai nobil, cu care se puteau îndeletnici boerii noștri fara a se compromite. Pianurile în vremele acele erau încă foarte rare, iar violina deconsi-

derată ca un instrument dat a se cânta numai de țigani lăutari.

Înainte de a se da la lumină această scriere, ea a fost cercetată de „Comisia privighetore asupra cărților de cetit în Principatul Moldovei“, carea, negasind în note de muzică nimic compromițător, învoi tipărirea. Iată și adresa trimisa autoriului, prin care i se învoi tipărirea gramaticii: <sup>1)</sup>

„Manuscriptul înfațșat de D-ta, sub titlu de „*gramatica musicală seú scóla pentru ghitară*“, la cererea de a se învoi tipărirea, cercetându-se de comisie și vedându-se, că. încât privește instrucțiile ei, ele pot fi slobode a se da în tiparire, se slobode D-tale acesta voie cu condiție ca din esemplarele tipărite, unul din împreuna cu manuscriptul să dai la arhiva comisiei, iar altul la biblioteca școlei publice“ <sup>2)</sup>.

La anul 1830, Septembrie 21, căsătorindu-se cu fica Șatraruului Ión Isacescu, Maria, și nepóta Sêrdaruului Chiriac, deschid amândoi un pensionat de fete în anul 1831; în care defuncta Maria Burada, soția sa, <sup>3)</sup> dădea lecțiuni de limba româna, franceză și grécă, pre care le cunoștea și le vorbea fórt bine, pe lângă că cunoștea și limba rusésca; iar Vornicul, pe atunci Sulger, dădea însuși lecțiuni de piano și ghitară. Reproducem aci înștiințarea deschiderii acestui întéit pensionat, ținut de Români; caci până atunci numai Grecii și Francezii se îndeletnicisera cu asemenea trebı:

„D. Sulgerul Teodor Burada cu a sa soție, nepóta D. Sêrdaruului Chiriac, aú cinste a face cunoscut, cum ca au aședat în casa lor o pansiune de nobile demoazele fuce de b er. În această pansiune, duple bune regule orînduite, pre lângă tóte îndemnarile cuviincióse, vor primi tinerile persóne o deplina educație, în moral, în învățatura limbei grecești și franțuzești, în știința și în muzică.

<sup>1)</sup>. Această adresă se află în păstrarea D-lui Teodor T. Burada; ea pórtă No. 60, din 1833, Iunie 16.

<sup>2)</sup>. Obșervăiu că încă de pe la anul 1833, era ordin de a se da la bibliotecile Statului câte un exemplar di scrierile tipărite.

<sup>3)</sup>. Maria Burada este născuta în Iași în anul 1812 April 15; ea s'a sêvêșit din viață în anul 1836 Februarie 11. Ea a fost și cea înteia care a măi înavuțit și literatura dramatică, atât de sêracă în acele timpuri, cu traducerea dramei „Clopotarul de la St. Pavel“ de Bouchardy, ce s'a reprezentat pe scena teatrului național în 15 Mart 1348 și s'a tipărit în Iași la 1349. Pe lângă aceste merite, ce le avea pentru conlucrarea ei la mișcarea culturală, defuncta Maria Burada era și o femeie de un caracter blând și de o bunătate exenplară, făcând binele în ascuns, moștenind de la timpurile în care s'a trădit, o adincă religiozitate, ea a păstrat-o până la ultima ei suflare.

Numărul din care se va alcătui pansiune este de 15 persoane; iar prețul pe an șese-șeci galbeni. Până acuma s'a adunat următoarele demoazele: Fiica D-sale Vornicului Sandu Crupenski, două nepoțe a D-sale Vornicesei Casandra Negel, două fiice a D-sale Aga Mihail Veisa, fiica D-sale Spat. C. C. Rucsanda Malăiasa.

Drept aceia toți boerii, ce vor dori a folosi pre copiii lor cu buna educație, spre a afla tot planul și condițiile cu amaruntul, vor bine-vroi a se adresui în persóna, saú înscriș, către sus-numitul, al caruia locuință este în Sărarie pe muchea délului și în fața bisericei numită: Vulpe<sup>1)</sup>.

Vornicul Burada era și un fórte mare amator de musică, el iubea mai ales musica clasica; la el acasă se facea tot déuna întruniri musicale și se esecuta quartete de Beethoven, Mozart, Mendelshon, Haydn și alții. La prima violină cânta Yerner și Paul Hett, la secunda violina Schulz, la violoncel Iosif Herfner, fost capelmaistru musicalei militare, și Francisc Caudella, fost director Conservatorului de musică din Iași; iar la alto Pospîșel.

El mai era protegitorul tuturor artiștilor. ce veneau din când în când prin Iași spre a da concerte, le trecea biletele, îngrijea sa se faca criticile musicale, care apareau în „Albina Românescă“; într'un cuvânt era centrul în jurul caruia se grupa tota musica de atuncea.

La anul 1850 batrânul Evdochim Ianov, cumnatul său, care și el iubea fórte mult musica și auđise în Rusia corurile cele mai bune de musica vocala bisericésca, se hotărâște a înființa cu a sa cheltuéla și la noi cântarea bisericésca européna. Cea ce și facu.

Vornicul Burada contribui și el la sustinerea acestui cor, prin aceia ca puse la dispoziție una din camerele casei sale pentru studiul baetilor; iar fiul său, defunctul Gheorghe Burada, și el educat în musică, le dadea lecțiuni de cântarea corala<sup>2)</sup>.

Dupa puțin timp acest cor cânta slujba liturghiei, prefăcuta în românește dupre cea rusésca, în biserica St. Atanasie, unde era epitrop Ianov și unde pe la anul 1838 fusese e-

1). Albina Românescă. An 1831, pag. 112. Veđi și Xenopol: Memoriu asupra învătământului superior în Moldova, Iași, 1835, pag. 39.

2). La acest cor a mai dat lecții, după aceia, și Paul Hett, profesor de violină, și Ed. Hubsch, astă-đi Inspector general al musicilor militare din țară.

pitrop și defunctul Teodor Burada. Acest cor cânta și la biserica Vulpe. Dupre dorința lui Grigore Ghica Vodă, acel cor a cântat mai de multe ori în paraclisul din Curtea Domnesca. Mare fu mirarea contimpuranilor, când pentru prima óra auđiaů în biserica nóstră un cor de musica vocală européna. Multe urechi, deprinse cu cântarile nasale ale psaltichiei, se scandalizaů auđindu-l. Din diferite împrejurari la anul 1858 acel cor s'a desființat.

Pe lângă metoda de ghtară, despre care am vorbit mai sus, defunctul Vornic Teodor Burada a mai scris și: „Testamentul meu“, alcătuit în 1848, în vremea înfricoșatei și de viață secerătoare epidemie a holerei, care nu este un testament propriu ős atingător de avere, ci o scriere morala și religioasa, îndreptata catre fiii săi, în care le da povețe asupra conducerii lor în viață, și arata o cunoștința destul de bogată în scrierile sante.

O alta scriere de natura analógă este: „*Rânduiala la anul noů pázitá de un părinte creștin*“.

În acest timp, Vornicul, de și om în vrêsta, nu înceta cu studiul și să pregatea prin învățarea jurisprudenței la carierile publice, așa în anul 1847, când avea vrêsta de 47 ani, a depus examen de drept, din condica și procedura civila înaintea jurisconsultilor Statului și i s'a conferit prin atestatul Logofetei dreptatei, titlul de „avocat privilegiat în Principatul Moldovei“. Apoi a fost avocat în timp de mai mulți ani al Mónastirilor închinatě Sântului Mormânt, a Mónastirilor pamêntești, precum și acelor a Casei scólelor.

A ocupat cu vrednicie mai multe funcțiuni a Statului, el a fost: Președinte Tribunalului criminal, membru Diivanului domnesc, Președinte divanului de întaritură, Președinte comisiei Epitropicești, deputat la Divanul ad-hoc, Președinte Municipalitátei Iașilor (Primar) și altele.

În anul 1866, Iunie 14 s'a sêvêșit din viața și s'a înmormântat la biserica cu hramul Adormirea Maicei Domnului, pronumita Vulpe, unde fusese epitrop tóta viața sa, și pe care o restaurase în totul, după arderea ei la focul cel mare din 1844, care a consumat Iașul.



## Rânduéla de anul noÛ păzită de un părinte creștin.

*Inainte cuvântare.*

*Iubișilor mei fi.*

Ómenii lumei și ai vécului acestuia, pre care Scriptura îi numește a cărnei și nu a duhului, atât din vechime, precum și chîr și astă-đi tóte sêrbătorile de preste an, între care este și serbarea anului noÛ, le-aÛ deschis și încã le deschid cu desfătãri trupesti, și anume, cu mîncãri, bêu-turî, jocuri și altele, rezemându-și tóta mulțãmirea sufletului lor, numai întru acestea, uitând cã tóte se cuvine a se începe dela D-đeÛ, și întru D-đeÛ a se sfîrși, precum și cu acest fel de ceremonie sunt întru totul asemenea serbarilor idolatrilor, cariî serveaÛ D-đeilor ciopliți, în carnuri, sîngiurî și în hbașii, s'aÛ turnari de vin, în care nimic era sufletesc, de cãt material și stricãcios, tãrîndu-se întru poștele simțirei pe jos, și ne putêndu-se înalța cu duhul la acele ce sunt mai pre sus de trup, mai pre sus de patimã, mai pre sus de brutalitate și de lut.

Dar iata ce đice rostul lui D-đeÛ prin prorocul, despre asemenea serbãri, despre asemenea prostorãri (Osie, cap. 8, stih. 13): „Jertfe imi aduc și-mi junghie cãrnuri, pre carele iar ei le manãncã, însã Domnul nu le va primi“. (Amos. 5. 12): „Am urit și am aruncat serbatorile vóstre și nu voiÛ apropia mirosul arderilor, și spre juruínțele vóstre nu voiÛ cauta; scóteți afara sgomotul versurilor tale, o pécãtosule, și cãntecele lirei tale nu le voiÛ asculta“. (Malahia 1. 13): „Ble-temat este înaintea Domnului cel viclén, carele precum Cain aducea jertfele sale din cele órbe, șchiópe și leșinate caçi așa sesocot prostorarile pécãtosului ce nu îndrépta cugetele inimei: ale“. Și Isaia: „Ce-mi trebuiește mulțimea jertfelor vóstre, sunt satul de tóte arderile berbecilor, grãsimea meilor și sângele taurilor și a șapilor nu levoesc, cine aÛ

cerut aceste dela voi, v'ați făcut mie spre saț, că mânil vóstre sunt pline de sânge, nu voiú suferi mai mult păcatele vóstre, și voiú înturna ochii mei de catre voi ; spălați-vé și vé curățiți, ștergeți răutățile din sufletele vóstre, încetați de la fără-delege, cautați judecata și dreptatea, mântuiți pre cel strâmbătațit, judecați pre orfanul și îndreptați véduva, și atunci veniți către mine, și de vor fi păcatele vóstre ca roșala, ca zăpada le voiú albi, și de vor fi ca mohorăciunea, ca lâna le voiú albi, și de mă veți asculta, bunatațile pamântului veți mânca, iar de nu, sabia vé va mânca pre voi“.

Aceste știind, feți mei, de datorie o socot a vé da sfatul, ca începutul anului noú să-l faceți nu cu bături și mâncări idololatre, dar cu înălțarea rugăciunilor nóstre către Dumneđeu, catre acela caruia, precum suntem datorî a mulțami când ajungem la capatul fiește-caria țile și la începutul celei următoare, de asemenea sa-i mulțamim și sa-l laudam, când ajungem la încheierea unui an și la începutul altui noú, proșforându-i jertfa îndurarilor întru ajutorul celui lipsit și mișel, ospatând pre flamândul, îmbracând pre cel gol, sprijinind pre cel asuprit și, dupre Isaia, bine vestind sêracilor, vindecând pre cei sdrobiți la inima, predicând celor în robie scapare, și chemând anul Domnului bine primit, și țiuva respătirei lui D-đeu, a mângăea pre cei ce plâng și a da celor ce tânguesc Sionul pravoslaviei încălcăt de eresuri, marire în loc de cenușa și ungerea bucuriei, și atunci ne vom chema seminția dreptăței și gândirea Domnului cea întru marire, și atunci se vor înou cetățile vóstre; cei străini vor paște oile vóstre, cei de alt ném vor fi plugarii și vierii voștri, iar voi vé veți numi preoți ai Domnului și miniștri Dumneđeului vostru, puterea gintelor veți mântui și în avuțiile lor vé veți desfăta, moștenind pamântul lor, voiú întari testamentul vostru între voi, și de viitoriî voștri se vor cunoște în mijlocul tuturor némurilor, ca sunt seminție bine-cuvântata de D-đeu. Și iar în Levitic (cartea Leviților) țice: „De veți umbla dupre învățatura mea și veți pazi poruncile mele. voiú da plóie la timpul sêu, pamântul va da

rodurile sale și arborii pómele lor; pe trier îl va ajunge culesul, iar pe cules seménatul, și veți mânca pânea vóstră cu îndestulare și veți locui cu siguranță în pământul vostru, în carele voiú păstra pacea, și nu va fi cel ce se vè înfricoșeze, voiú stârpi férele din țara vóstră, și vè vor cădea dușmanii înaintea vóstră, voiú cauta spre voi, vè voiú bine-cuvénta, vè voiú crește și vè voiú înmulți, voiú fi în mijlocul vostru, veți fi mie popor și eú voué D-đeú; iar de nu mé veți asculta și nu veți face poruncile mele, atunci voiú aduce între voi lipsa, veți seména în zadar, că voiú face ceriul vostru de fer și pământul de aramă, carele nu vè va da rodurile sale, voiú trimete hére sélbaticé, carele vor sugruma vitele vóstre, și seminție străina calcand în pământul vostru, veți cadea înaintea dușmanilor carií vè vor goni, sabia vè va împuțina pre voi și pământul vostru se va pustii“.

Deci spre a ne feri de a semenea pedépsă, cu care D-đeú, prin rostul prorocului, amenința pre cei pécătoși și a ne învrednici de bunatașile giuruite, la începerea acestui an, sa întindem mânilé nóstre întrú evlavie catra dénsul, multămindu-i ca ne-aú învrednicit a petrece anul ce acum s'a încheiat, și rugându-l ca sa ne învrednicésca a petrece în pace feriți de rele și anul ce acum începe.

De aceia sa începem rugaciunile urmátóre:

Mărire ție D-đeule—și cele-l-alte pana la Tatal nostru, apoi stihurile urmátóre:

### GLAS INTAI

„Invétând rugaciunea D-đeéștei invétături a lui Hristos, dictata de însuși rostul seú, să strigam Facétoriului: Párintele nostru carele locuești în ceriuri, dá-ne pânea cea de tóte zile, trecénd cu vederea greșalele nóstre.

### GLAS al 2-lea

STIH.

Ție se cuvine cantare, D-đeule, în Sion și ție se va da rugaciunea în Ierusalim.



Cela ce petreci împreună cu duhurile sante, Cuvinte și Fiule fără de început, împreună plasmuitoarele și împreună făcătorele al tuturor celor vădute și nevădute, bine-cuvintéza cununa anului, pazind în pace cetele bine-credincioșilor, pentru rugaciunile Nascétorei de D-đeș și ale tuturor sântilor.

## GLAS al 4-lea.

Bine-cuvintézá cununa anului bunătăței tale, Dómne, Cuvinte al Tatalui mai înainte de veci. cela ce întru înțelepciune necuprinsa ai organizat totă fapтура, bine-cuvintézá cununa anului, împaca lumea, stinge eresurile, pentru solirea Nascétorei de D-đeș, ca un bun și iubitoriu de ómeni.

## GLAS al 5-lea.

## STIH.

Uplete nevoile de bunătățile casei tale, Dómne.

Christóse D-đeule, cela ce împreuna cu Parintele și cu Duhul Sânt, ai adus dintru neființa întru ființa lumea văduta și nevăduta și ai plasmuit pre om duple chipul și asemanarea ta. carele abatându-se de la poroncile tale cele mântuitoare, a cađut din fericirea nevinovației sale celei dintru început, și pentru a-l rădica din căderea sa morală, în anii de pe urma te-ai facut om și te-ai supus legei, pildă întru acésta facându-te, a opta și te-ai taiat împrejur; bine-cuvintézá cununa anului acesta, păzește cetatea și țara noastră de totă bântuirea, întarind pre cei bine-credincioși ce umbla întru poroncile tale, pentru rugaciunile celeia ce te-a nascut, dăruind lumef milele tale.

## Slavă: GLAS al 6-lea.

Impérate ceresc, cela ce ai fost de-apurare și carele rămăi în veci nesfêrșit, țind în mâna ta anii și timpurile, și cu nestramutatele tale legi guvernând lumea și cea vă-

dută și cea nevedută, primește rugămintea păcătoșilor, cari cer mântuire, și dă pământului tēu, Iubitoriule de ómenī, ródă îndestulata, aerul bine întocmit, pre noi și țara noastră pazește-o în pace și revatamați de dușmanii veduți și neveduți, pentru rugaciunile Nascetőrei de D-deți și ale tuturor sântilor.

### RUGĂCIUNEA.

Treime prea sânta, cea ce întru a tot putința ta și nemărginita înțelepciune ai plasmuit ceriul și pamântul, despărțind între apa, uscat și tarie, ai pus sórele luminătoriū și încălditoriu spre stēpânirea ȃilei, luna și noeanul stelelor spre stēpânirea nopței, ai deliniat cu degetul tēu cel ziditoriu cai nestramutate tutuor globurilor haosuluī, întru carele se rotesc, formând períodele ȃilei și ale nopței, fazele lunei, timpii și anii vécurilor ; bine-cuvintēzā, întru bunatațile tale, cununa anuluī, la a cărui începere ne-ai învrednicit a ajunge, feriti de dreptatea cea a tot scutitóre, cea ce tóte ai înființat și le-ai organizat, ca creatoriu, ca încât le-ai vedut, și iata tóte eraū bune fórte ; pamântuluī, în care ai pus pre om ca să locuiasca și să-l lucreze dupre menirea ta cea dimiurgica, să produca din sine cu îndestulare roduri și în anul acesta spre sațul fapturilor tale celor cuvântatóre și necuvântatóre, pre carele bine-cuvântându-le ai ȃis : Creșteți și vă înmulțiți și stēpâniți pamântul, ca așa semanatorul întru bucurie laudându-le, sa adune spicele ostenelilor sale; daruește-ne aerul și meteorele orizontuluī bine întocmite; daruește-ne plóe în timpuri, ca țarnile să producā însutit și pomii sa deie la timpuri rodurile lor ; ca, dupre cuvântul tēu, trierul să-l apuce culesul, și culesul sēmănatúra, sa mancampânea nóstra întru îndestulare ; pazește-ne pre noi feriti de rele și țara nóstra în pace, ca sa petrecem viața liniștita întru buna credința, cuvioșie și dreptate ; departéza de la ea pre tot dușmanul și rezboitorul, ca sa nu fie cel ce se înfricoșézu, cauta spre noi și ne bine-cuvin-

téză, întărindu-ne a umbla întru poroncile tale ; că așa să fii tu nouă D-șeu și noi poporul teu, legând testamentul giuruinților tale catră noi fiii tăi, ca întru bunătățile tale desfatându-ne, și cu drépta ta apărați fiind, să laudăm și să mărim în zi și în nópte, în timpuri și în ani, prea-sânt numele tău, al Tatalui și al Fiiului și al Sântului Duh, în toate zilele vieței noastre amin.

După acésta țicem doxologia—și încheiem cu troparele :

GLAS al 8-lea.

Bine ești cuvântat, D șeule al nostru, făcătoriule a toate, cela ce ai pus anii și timpurile întru a ta stépânire ; bine-cuvintéză cununa anului întru bunătățile tale, pazind în pace pre noi și țară noastră, pentru rugăciunile Născătoarei de D-șeu păzește-ne pre noi.



# SCURTA PRIVIRE

## ASUPRA

# EVANGELIEI SÂNTULUI MATEIŪ.

### CAPITULUL XXI.

Capitulul XXI a Evangelistului MateiŪ se desparte în două părți :

Cea întâia pâna la vers 15, și a doua dela vers 15 până la finit.

În partea întâia Evangelistul descrie întrarea triumfală a Domnului în Ierusalim și alungarea din templu a speculanților.

În partea a doua se prezintă Domnul disputând cu fariseii anume despre acest fapt al seŪ, și prin diferite tipuri și parabole, muștrând neascultarea lor de Dumnezeu și preșicând totala lor lepadare sau escomunicare.

#### NOTIȚE.

*Vers 1.* Betfagi, un sat aproape de Betania, lângă muntele olivilor, departat de Ierusalim ca o cale de sâmbată (ca doi kilometri).

*Vers 2.* Asinul era la răsăriteni simbolul păcii. Caii se întrebuntau numai la batalii. (Zaharia 9, 9).

*Vers. 9—11.* În genere popoarele răsăritului așa primiau pre împerații lor ; Așa fu primit și Iisus Christos de poporul care-l credea întemeietorul unei împerații pământești. (4 Împ. 9, 13).

*Hosanna*, un cuvânt ebru (Psalm. 117, 24), ce însemnă *mântuiește, norocește!* Un termen de urare, un fel de *vivat*.

*Vers 12.* Se vorbește aici de acea parte a templului care se numea *foșorul păgânilor*, unde era îngaduit sa se vânda obiecte trebuitoare la servirea de Dumnezeu.

*Vers 13.* *Casa mea se va chiama casă de rugăciune* : Aceste cuvinte sunt citate din profetul Isaia, cap. 56, vers 7. ; iar cele urmatore sunt ale lui Ieremia (7, 11). Iisus Christos le întrebuinteaza spre înfruntarea speculanților și precupeților.

*Vers 19.* Smochinul numai cu frunze și fara fructe represinta pe

nația ebrească carea în curînd trebuia să se pîrîdă, din cauză că nu-mai avea nimica bun fară numai umbra religiozității.

*Vers. 23—27.* Răspunsul Domnului la întrebarea arhierilor..... este cu privire la mărturia solemnă ce Ioan Botezătorul a dat pentru Mesia.

*Vers. 28—32.* Fiul carele din început s'au împotrivit poruncei părintești, represintă pe pecătoșii de tot-felul, cari s'au aratat mai dispuși către învățăturile lui Ioan Botezătorul și alui Iisus Christos, de cât cărturarii și bătrânii poporului, reprezentați prin al doilea fiu.

Scriptura vechiului Testament desemnează pre păgânii cu numirile de *curve* și *curvar*, adeca calcatori credinței catre unul adevăratul Dumnezeu.

Înțelesul acestor versuri este : „Ōmenii cei mai corupți și idololatrii pocaindu-se și primind învățătura cea adevărată, au intrat mai înainte de cât voi (carturarilor și fariseilor) în împărăția lui Mesia ; voi însa creștîndu-ve drepti, vați îndărataciți și în contra lui Ioan și în contra mea și remăneți în orbirea vōstră“.

*Vers. 33—41.* Înțelesul acestei parabole este : „Dumedeu a înzestrat pre poporul ebru cu legi și regulamente, și a încredințat îngrijirea pentru El preoților și capiteniilor din această nație. Dar aceștia nu numai ca nu ș'au împlinit datoria lor, ci înca s'aurevoltat contra lui D-deu ucidînd pre profeți și pre Mesia.

*Vers 42.* Prin un exemplu din arhitectura Mântuitorul descrie misiunea sa de întemeetor împărăției Harice. Veți psalmul 117 Vers. 21—22.

## CAPITULUL XXII.

Capitulul XXII a Evangelistului Matei se desparte în trei părți :

În partea întăia, pâna la vers 15, Mântuitorul continuând cele cuprinse în capitulul precedent, propune o alta parabola, despre cei invitați la ospetă, cari refuzând au fost înlocuiți prin cei ce s'au aratat dispuși.

În partea a doua, dela vers 15 pâna la 34, se cuprinde două cestiuni : despre cens saū tribut, și despre învierea morților.

În partea a treia, dela vers 34 până la finit, se cuprind aseminea două cestiuni : despre cea mai mare dintre porunci și despre părintele lui Mesia.

## NOTIȚE.

*Vers. 1—7.* Cuvântul γίμος din versul 2 se ia în însemnare de ospet și nu în acea de muntă.

Înțelesul acestei parabole este: „Învățătura lui Mesia s'a arătat în lume; spre primirea ei s'a invitat mai marii, învețatorii și preoții Iudeilor, cari, parte pentru grijile lumești, parte din îndărătnicie n'aū vrut sa o primescă, și pentru acēsta se vor pedepsi prin sfărîmarea bisericei și a împărăției lor.

*Vers. 8—13.* După ce Iudeii aū refuzat de a primi învățătura lui Mesia, predicătorii acestei învățături s'au adresat către toate națiunile fără de osebite. Mai departe, în vers. 11, 12 și 13 se descrie sorta amară ce amenință pe reii creștinii.

Împărății orientului obicinuia a trimite vestminte prețioase celor care-i invita la masa lor, și dacă care-va nu primia saū de-taîna acest present, se pedepsea cumplit.

*Vers 14.* Mulți sunt chemați și puțini aleși, adecă: mulți primesc și mărturisesc religia mea, dar puțini sunt creștini în faptă și în adevăr.

*Vers. 15—22.* Întrebarea fariseilor din aceste versuri era o cursă în carea doriau ei sa se prinda Iisus. Dacă el ar fi ăis să nu se plătesca contribuție, prin acēsta se dovedea de resbel contra Romanilor; iar dacă ar fi aprobat plata contribuției, și atragea ura poporului, carele socotia de fara-de-lege a recunoște autoritatea unui imperat pagân.

Mântuitorul, cu banul cesarului în mână, dovedește că ei au recunoscut de mult autoritatea Romanilor asupra lor, primind în întrebuințare și moneda lor, și că prin urmare se cuvine a da împreratului ce sunt datorii împreratului, și lui D-deu ce este a lui D-deu.

*Vers, 23—28.* Argumentarea saduceilor rezemata pe citația din Moisi (Ad. I. 25, 5—6), țintește ac.: Legea lui Moisi îndatorește pre frate a se căsatori cu veduva fratelui seu celui mort. La învierea morților însă, se pot naște gâlceava între frați,—a cui să fie femeea! Dar Moisi n'a putut sa dea o lege așa de absurda. Așa dar, după învățătura lui Moisi, învierea morților nu pōte sa fie.

*Vers. 29—33.* Ca sa învinga pre saducei, Mântuitorul 'i combate tocmai cu acele cărți din care au tras și ei argumentarea lor. Veđi Eșire cap 3, vers 15.

*Vers. 34—40.* Era disputa mare între farisei despre poruncile legei, care dintre ele ar fi mai mare: tăerea împrejur, serbarea sâmbetei, aducerea de jertve, observarea desparțirei bucatelor, spala-

rile? Poruncile morale se și clasase de către farisei între cele mai mici. La întrebarea dar a fariseilor, Mântuitorul recomandă *legea dragostei* mai presus de toate; fiind-ca totul se întemează pe ea.

### CAPITULUL XXIII.

Capitulul XXIII a Evangelistului Matei se desparte în trei părți:

În partea întâia până la vers 13. Domnul învață pe discipuli să asculte pre farisei și în ce să se ferescă de a-i imita.

În partea a doua, dela vers 13 și până la 29, Domnul muștră cu cea mai mare asprime pre acești învățatori de lege pentru falsa lor doctrină, dovedindu-i de coruptori regimului Bisericesc și moravurilor.

În partea a treia, dela vers 29 până la capăt, Mântuitorul acuză pre Iudei pentru trecuta, presenta și viitoră persecuție contra trimișilor lui D-șei, amenințându-i cu totala lepadare.

### NOTIȚE.

*Vers 5.* *Ἀρόρε*, Φυλακτίρια *tephilin* laminae vel schedae membranaceae, quibus inscriptae erant variae legis mos, sententiae, precum din Esire 13, 1—10, 11—16. Ad. l. 6, 4—9; 15, 13—21, et quas thecis insertas Iudaei fronte et brachio sinistro aptare solebant ex lege Deut. 6, 8.

*Κράσπεδον*—fimbria, la care Iudei șic *νίφ*, era niște fire de ață de lână resucita, care dupre porunca lui Moisi (Num. 15, 38) le spânzura la colțurile vestmântului de deasupra.

*Vers. 8—9.* *Ῥαββί*-Rabbi, *διδασκαλος*, așa numea Iudei pe învățatorii lor; și cu numele de *Πατέρα*, *Abot* desemna pre mai marii, pre sectatorii lor.

*Vers 23.* *Ἰσμα ἡδύοσμον* (dela *ἡδύς*, suavis, dulcis și *ὄσμη* odor) mînta de gradina.

*Ἄνηθον* [mărar] anethum, o planta obicînuită și la noi.

*Κίμινον* *Κύμινον*, cuminum sativum—o plantă oloiósă și aromatica, carea se punea în bucate.

*Deciuiți isma*, și *mărarul* și *chimînul*, adecă, ca să ne servim cu un proverb Român, *sunteți scumpi la tărită și eftin la făină*, reco-



mandați împlinirea cu stricteță a celor mai neînsemnate dintre legile ceremoniale, și ați lasat la o parte cele mai recomandabile fapte, precum : *justiția, milostivirea, credința*, cu un cuvânt, ori-ce virtute n'are preț înaintea voastră.

*Vers 24.* Un proverb ebru, adus de Mântuitorul, spre a lamuri și mai bine cugetarea exprimată în versul precedent.

*Vers. 25—26.* Sunteți mai mult formalști decât realiști. Înțelesul acestor versuri este același de mai sus.

*Vers 31. Mărturisiți înși-vă de voi*, adeca, faptele vóstre, purtarea cea perfida a vóstra către mine, ve arată ca cu degetul cine sunteți.

*Vers 32. Pliniți măsura părinților voștri*, adaogiți la răutatea lor ucidând pre însuși Mesia. Dați banița nu numai scuturată și îndesată, dar și cu vîrf.

*Vers 33.* Șarpele și vipera sunt simbolul omului perfid, carele pe dinafara se arata bun și cu frica lui D-țeu, dar în launtru, în inima, pórta veninul morței.

Cuvântul *judecatã* însemnă aice osînda sau pedepsa pronunțata de judecată : *Cum veți scãpa de pedepsele cele mãi grozave?*

*Vers 37.* Gaina era simbolul prevederei, îngrijirei parintești.

Înțelesul versurilor de pe urma este : Pentru ca ați desprețuit învătăura mea, veți fi pedepsiți în scurt timp prin sfărîmarea patriei vóstre, și când veți vedea nenorocirile cu ochii, atuncea veți cunósțe ca eũ sînt Mesia.

## CAPITULUL XXIV.

În Capitolul acesta precum și în cel următor se cuprinde un lung discurs, în care Domnul tratézi parte pentru pustiirea Ierusalimului, parte pentru timpurile cele fórte grele dela finitul lumei. Capitolul acesta se póte desparți în doué partî :

În partea ântéia, pãnu la vers 4, se predice ruina templului și pedepsa Iudeilor. Dela vers. 4—9, se vorbește despre minciuno-Christoșii și despre resbele. Dela vers. 9—15 se arata persecuțiile ce vor urma asupra creștinilor, și despre mincinoșii profeți.

Dela vers. 15—23 se descrie urăciunea pustiirei și ruina Iudeei. Dela vers. 23—27 se vorbește iarășî despre mincino-Christoșii. Dela vers. 27—42 se represinta venirea judecatorului în surparea Ierusalimului.

In partea a doua, dela vers 42 pâna la finit, Domnul sfătuiește pre credincioși la privighere, la îndeplinirea cu sântenie și esactitate a datoriilor lor, precum și a se deda la pietate, sprijinind ȓisele sale cu mai multe parabole, care se întind pâna la jumătatea capitulului urmator.

### NOTIȚE.

*Vers 3.* Apostolii cuprinși de un prejudiciu al Iudeilor ca mai nainte de venirea Mesiei vor veni nenorociri mari asupra acestui popor; că pe când aceste nenorociri vor ajunge la culme, Mesia li se va arăta spontan, li va da ajutor contra vrajmașilor lor, va judeca pre toți omeni, va refăce ceriul și pământul și apoi va statornici Imperăția Mesiana, — întreabă (apostolii) pre Christos: 1). Când vor veni asupra Iudeilor acele nenorociri, ? și a 2) Ce semne vor precede venirea la judecată și reformarea lumii?

*Vers. 5—28.* Mântuitorul descoperă semnele ce se vor arăta înainte de ruina Ierusalimului și a templului: a) Mesii mincinoși (vers 5); b) resbelele contra Iudeilor în Babilonia, în Egipt, în Damasc etc. c) bôlele de pretutindene și fômetea întemplată în timpul Cesarului Claudie; d) persecuțiți contra creștinilor (vers. 9—10); e) învețatorii mincinoși și silința lor de a face reu Bisericeii (vers. 11—13); f) Predicarea Evangheliei în tóta lumea (vers 14); g) Espediția Romanilor contra Iudeilor, intrarea lor în Palestina și începutul resbelului contra Iudeilor (vers. 15—22, prin asediarea Ierusalimului de Questiu Galus.

*Vers 15.* Sub nume de *urăciunea pustiirei* sau *grozavul pustiitor*, se înțelege óstea romană (Veđi Luca 21, 20).

*Vers. 16—18.* Iisus sfătuiește pre creștinii la grabnica retragere, spre a nu cădea și ei în mânilor învingetorilor.

*Vers. 24—28.* Previne Mântuitorul pre ai sei despre ivirea a mulți Mesii mincinoși, cari vor cauza resbele civile, spuindu-le, că venirea sa, în surparea Iudeilor, va fi neveduta.

*Vers 29.* Se descrie simbolic însași ruina Ierusalimului și a templului (Comparéza Isaia 13, 9—10; 34, 4—5. Amos 8, 9—10. Iezechiil 32, 7—8. Ioil 2, 9—10).

*Vers 30.* Înțelesul acestui vers este: Iudeii vor cunoșce puterea și mărirea mea numai când vor fi pedepsiți așa de grozav.

*Vers 31.* Numai creștinii vor fi păziți și scutiți de acele nenorociri.

*Vers. 40—42.* Se dau exemple despre naprasnica venire a nevoilor; încât cu greú va putea să scape jumătate din nația Iudaica.

*Vers 43.* De aici începe Mântuitorul a răspunde la adoua întrebare a discipulilor săi relativă la *a doua venire* și la judecata viitoare; și ține că timpul acela nu se poate hotărî, și de aceea trebuie să fim în *o neconținută privighere*. Această sfătuire se lămurește mai bine prin trei parabole, care se citesc dela vers 45 a acestui capitol, până la vers 30 a capitolului 25.

## CAPITULUL XXV.

În Capitolul XXV, a Evangelistului Mathei, în partea întâia până la vers 31, continuă Domnul sfaturile începute în capitolul precedent, propunând parabola celor zece feciore și a servilor cărora Domnul li-a încredințat spre negoțiarie talanții săi. Apoi în partea a doua, de la vers 31, până la final, se cuprinde hypotyposă sau icóna judecății celei înfricoșate, spre îndeplinirea și lamurirea celor țise în vers 30 a capitolului 24.

## NOTIȚE.

*Vers. 1—9.* Prin parabola ce se cetesce în aceste versuri Mântuitorul învața pe Creștini ca să viețuiescă ast-fel în cât să fie gata a-l primi (în venirea sa ca judecătoriu lunei) cu conștiința curată, în ori-ce clipă a vieții lor.

Nunta Iudeilor avea mare asemănare cu nunta Românilor:

Mirele și mireasa erau acompaniați de tineri și tinere. Spre seara nuntei (cununiei) Mirele împreună cu mai mulți tineri mergeau la casa miresei, de unde o scotea și o ducea cu mare solemnitate la casa mirelui.

*Vers. 10—13.* Precum feciorelele cele înțelepte care sta gata spre primirea mirelui, s'au primit la ospetu, iar cele nebune întârziindu-se au ramas afara; așa și Domnul pre acei ce în tot momentul sunt gata spre primirea lui, 'i va face partași vecinicei fericiri; iar pre cei neingrijitori de mântuirea lor, 'i va lipsi de bunătățile ceresti.

*Vers. 14—18.* Învițatura acestei parabole este următoarea: Creștinii cari întrebuinteaza puterile cu care D-zeu i-a dotat, numai spre aplicarea și propagarea marelor principii Evangelice, se vor remunera cu vecinica fericire; iar cei necredetori și leneși, se vor pedepsi grozav.

*Vers. 19—23.* Aice se face privire nu atâta la marimea, pre cât

la buna întrebuițare a bunurilor primite: prin acēsta recoman-  
dându-ne încă odată modestia.

*Vers. 24—27.* Desvinovățirea cuprinsă în aceste versuri, și rēs-  
punsul prin carele servitorul netrebnic se judeca chiar din cu-  
vintele lui, sunt puse numai spre înfrumusețarea tabloului (pa-  
raboiei).

*Vers. 28—29.* Cel ce întrebuițēza duple cum se cuvine bunu-  
rile primite, acela va prospera. Exercițiul incontinuu și buna în-  
trebuițare, sunt mijlōcele cele mai puternice pentru crescerea pu-  
terilor atāt spirituale cāt și corporale; silitorul va dobândi și veci-  
nica fericire. Iar cine nu se exercită, sau nu întrebuițēzā duple  
cum se cuvine bunurile (darurile) primite din partea lui D-țeu,  
acela le paralisēza, le perde și-și creazā o sōrta amara.

*Vrs 31.* Prin ast-fel de icōne, împrumutate de la obiceiul regi-  
lor resăriteni, se descrie și D-țeu, ca judecator ómenilor și popó-  
relor (Esemple: Daniil 7, 9—15. Psalm. 9, 4. Isaia 6, 1. I Tesalon. 4, 16).

*Vers. 32—33.* La judecata universală se va vedea o deosibire  
chiară între cei drepti și între pecătoși. Drepti se asēmana cu o-  
ile, și pecatoși cu caprele, — cu privire la natura și însușirile acestor  
animale.

La ebrei drēpta reprezenta cele tari, bune și fericite; iar stānga  
pre cele rele și nenorocite.

*Vers. 34—40.* Se punu faptele dragostei în loc de tōte faptele  
bune, a carora ea este fundamentul, și se arata ca iubirea catre a-  
prōpele este de același prețu cu iubirea catre D-țeu.

*Vers. 41—46.* Înțelesul acestor versuri este: „Cel ce nu iubește  
pre aprōpele, acela nu iubește pre D-țeu, și cel ce urăște și vatamā  
pre aprōpele, acela urăște și vatama pre D-țeu însuși. Acest prin-  
cipiu este conform scopului religiunei (Ioan 17, 21).

## CAPITOLUL XXVI

Capitulul XXVI, a Evangelistului Mateiū cuprinde șēse  
parți: În partea āntēia pānā la vers 16, se cuprinde sfatul  
Preoților contra lui Christos, ungerea piciórelor Domnului  
și vinderea lui prin Iuda.

În partea a doua, de la vers 17 — 36, se cuprinde: cina  
pascala și așēdarea cinei cei misterioșa, precum și prespune-  
rea lui Iisus relativa la împrăștierea discipulilor sēi.

În partea a treia, de la vers 36—46, se descrie întruparea și agonia lui Christos.

În partea a patra, de la vers. 46—57, se arată prinderea lui Iisus, prin sêrutarea vicleană din partea lui Iuda.

În partea a cincea, de la vers. 57—69, se cuprinde ducerea la arhiepiscopul Caiafa și mărturiile false ivite în contra Domnului.

În partea a șasea, de la vers 69 până la capăt, să descrie lepădarea lui Petru și pocăința lui.

### NOTIȚE.

*Vers 2.* Cuvântul *Pascha Pasah* este ebreu și însemnă *trecere, scăpare*: pentru ca prin sângele mielului paschal ebreii au scăpat de omorirea prin ângeri a ânte-născuților lor (Eșire 12, 1—31).

*Vers 7.* *Alabastru—Pîcis*, vasculum lapideum, un vascior de marmură în colórea ungiei omului, în care se ținea mirodenii lichide.

*Miră* (dela μύρω—fluo), un liquid sau suc aromatic, numit și *suc alb* carele său curge de sine sau se estrage dintr'un arbore arab numit *Smîrna* sau *Mirha*, și care se întrebuintă fôrte mult de cei vechi la ungere și la mirosit (ca parfum).

*Vers 12* Prin aceste cuvinte Mântuitorul arată că așa de curînd va fi mórtea lui, în cât din cauza sebatorilor nici se va putea unge corpul lui, conform obiceiului ce se ținea pentru cei de îmormântat.

*Vers 15.* *Argintă* (ban de argint)-siclus argenteus, o moneda din timpul lui Simon Macaveul. 30 Arginți valora aprópe 5 galbeni.

Trei-zeci de sícli era la ebrei prețul unui serv (Eșire 21, 32).

*Vers 17.* *Azima* (de la a fora, și ζύμη-dospitura). Serbatórea pascelor se numea și a *azimilor*, din cauza pâinei nedospita ce se mânca șépte zile, dupre lege [Numere 6, 15; Lev. 2, 4; 1 Paral. 29, 23].

*Vers 18.* Se înțelege orașul Ierusalimului. Numele gazdei se tace, ca să nu simțesca Iuda venđătorul.—*Timpul meu*, adecă timpul morței și a patimilor Domnului [Veđi, Luca 22, 10].

*Vers 25.* *Tu ai đis*, adverb afirmativ, în loc de *asa, asa este*.

*Vers. 26—28.* Se institue tama Sântei Eucharistii. Prin cuvintele din versul 28, Mântuitorul se pare a fi țintit la locul Eșirei (24, 8) în înțelesul: că și Testamentul nou s'a sfințit tot prin sânge (a lui Christos).

*Vers 39.* Paharul însemnă sórta (Veđi esplicarea vers 22 a capítului 20).

*Vers 41.* Spiritul vostru este dispus a suporta pericolile, dar neputința omenescă (trupescă) vă împiedică, vă va facesă vă înfiorați și să fugiți.

*Vers 47.* Se înțeleg servitoriî templului, armați cu bâte și sabii.

*Vers 49.* Formula de salutare obicinuita la greci.

*Vers 53.* *Legeon*, așa numiau Romaniî regimentele lor, compuse din 4000 până la 6000 de ostași.—Domnul a vrut să dică prin această că este de prisos ori-ce apărare, când El vrea să se jertvescă de bună voie.

*Vers 59.* Sinedriul s'a temut sa osîndescă pre Christos fără judecată; de aceea, în conformitatea legei [Ad-l. 17, 6] a chemat marturi.

*Vers 61.* Marturii mincinoși, acasă pre Iisus ca ar fi blasfemat contra lui D-zeu, însușindu-și o putere divină.

*Vers 64.* *De a drépta puterei*, adecă însoțit de tot-puternicia lui D-zeu. Înțelesul acestui vers este: Eu sînt Mesia, și în curând veți simți puterea mea (când veți fi pedepsiți cu surparea Ierusalimului etc....)

*Vers 65.* Arhiereul fațarnicește o evlavie sânta prin rumperea vestimentelor: ceea ce nu se putea face pentru o jale particulară (Lev. 10, 6; 21, 10).

*Vers 73.* Galilienii avînd o limba mai puțin cultă de cât ebreii din Iudea, se diferea în vorba; aveau o pronunție deosebită.

## CAPITULUL XXVII.

Capitulul XXVII a Evangelistului Matheiu cuprinde patru părți:

În partea întâia, pâna la vers 26, se descrie ducerea lui Iisus Christos la judecata lui Pilat, spânzurarea vîndetoriului, mijlocirea soției lui Pilat pentru Iisus Christos, eliberarea lui Barraba și falsa desvinovație a lui Pilat.

În partea doua, a dela vers 27—45, se descrie încununarea lui Iisus Christos cu cununa de spinii, spânzurarea lui pre cruce și derîderea batjocuritorilor.

În partea a treia, de la vers 45 până la 57, se istorisesc ore care întîmplari din timpul patimilor, pre cum: întunericul, exclamația și expirația, sfășierea Catapetezmei, învieirea sântilor.

În partea a patra, de la vers 57 până la capăt; se istorisește despre înmormântarea Domnului și despre custodia așezată la mormântul lui.

### NOTIȚE

*Vers 2.* Ponțiu Pilat era procurator Iudei, pe când această țară devenise provincie Romană, trimis de către Cesarul Tiberie, în al trei-spre-zecilea an al împărăției sale și în al 28 după nașcerea lui Christos. Pentru asprimea neomenosă cu care a tratat pre Iudei și mai-cu-sămă pre Samariteni, fu exilat în Galia de către Imperatorul Caius.

*Vers 5.* *Ce este nou!* tu vei vedea; adeca, nu ne pasă, fa ce știi; dacă ai vândut om nevinovat, fie fapta ta asupra capului teú.

*Vers 6.* Corvana [Κορβανὰς] însemna 1) *Bani aferosiți lui D-đeu*; 2) *Thesaurus sacer*, care se numea și *γαζοφυλάκιον*, și care se afla în partea templului destinată pentru femei.

Legea lui Moisi [Ad. I. 23, 19] opria a aferosi lui D-đeu banii din câștig nedrept și necinstit. De aceea și Sinedriul a hotărît ca cu banii Iudei să se cumpere o țărina pentru îngroparea streinilor.

*Vers. 9—10.* Locul citat este din *Zacharia* [11, 12—13] și nu din *Ieremia*. Nu se știe cum s'a strecurat această greșală.

*Vers 11.* Istorisirea lui Matheiu sa se completeze cu cele ce serie *Evangelistul Ioan* în capul 18, vers. 28 — 38. — *ἡγεμὼν*-Procurator. Iisus afirma ca este imperat, adeca Mesia cel promise și așteptat; ceea ce face ca Pilat să nu-l pótă scapa, dupre cum ș'a propus.

*Vers. 15—23.* Pilat încerca un nou mijloc pentru scăparea lui Iisus: se adreseda către mulțimea poporului, îndemnându-i sa céră graciarea lui; dar aceștia, care se credea amagiți în speranțele lor prin Iisus, au cerut din contra—*crucificarea lui*.

*Vers 24.* Voind a arata că sunt nevinovați de sângele versat, Iudei obicinuiau a spala mâinile cu apa (Ad. I. 21, 6 — 7); și Pilat prin asemenea fapta simbolică s'au declarat nevinovat pentru mórtea dreptului Iisus.

*Vers 25.* Formula de blestem ce se întrebuinta de catre pîrftori.

*Vers 33.* *Golgotha γολγοθά*—*Craniu*, tidvã de om mort. Așa se numia un loc de afara de Ierusalim. din cauza osemintelor celor ce se condamnau acolo la mórte, pentru crime.

*Vers 34.* Era obiceiul sa se dea celor osîndiți o beutura compusã din vin acru și felurite amaraciuni, ca să-i amețesca spre a simți mai puțin durerile.



*Vers 37.* Se obicinuia a se scrie cauza osîndirei pe o tablîă albă pre care o punea deasupra capului rastignitului; La Iisus s'a scris în trei limbî.

*Vers 46.* *Eli* Deus mi. — lama *cur?* — *savathani* deseruişti me? [Dumnezeul meu pentru ce m'ai parasit].

*Vers 47.* La Iudei era o socotinţă comună că Elie se va scula din morţi înainte de venirea lui Mesia. Cuvintele lui Iisus s'au luat în alt sens, spre derîdere şi batjocură.

*Vers 51.* *Κατανέταρα*-perdeau carea despărţia *Sânta* de *sânta sântelor*. Acastă perdea s'a sfaşiat în doue, spre a arăta ca prin mórtea lui Christos s'a deschis ómenilor libera intrare în ceriuri.

*Vers 60.* Evangelistul spune că Christos s'a înmormântat într'un mormânt nou, ca să se vada că Iisus a înviat, şi nu un altul.

## CAPITULUL XXVIII

Capitulu XXVIII, a Evangelistului Matheiŭ, cuprinde două părţi principale:

În parta întăia pâna la vers 15, să descrie învierea Domnului şi marturiile doveditoare acestui eveniment.

În partea a doua, de la vers 16 până la capăt, se descrie întîlnirea Domnului cu discipulii în Galilea, şi mandatul ce 'li s'a dat din parte-i.

## NOTIŢE

*Vers 1.* 'Οψέ adverb de timp, carele are două însemnări: *post*, după, şi *sero séră*. Aice sa ia în cea dintiu însemnare, şi așa 'Οψέ δέ σαββάτων se traduce: *post sabbatum, sabbato peracto* (dupa sâmbătă-şfirşindu-se sâmbata).

Cuvântul σάββατων în singurît cât şi înmulţit la ebrei însemna a şéptea şi a şéptemânei — Sâmbata, precum şi septemâna întréga; așa că şilele septemânei se numiau: *ânteia a sâmbetei, a doua a sâmbetei....* în loc de *Duminică, luni, Marţi, Mercuri....* etc. Esplîcarea acésta corespunde spusei Evangelistului Mareo, carele şice: *Şi după ce a trecut sâmbata....*

*Vers. 2—3.* Cele cese spun în aceste versuri sunt comunicate Evangelistului póte de catre unul din strejarii mormântului, mai pre urma, sau un discipul al lui Iisus a priveghiat înpréjma mormântului şi a fost martur la cele întemplate.

Arătarea ângerului, cutremurul, răsturnarea petrei de pe intrarea mormântului,—aceste toate s'au făcut ca învierea Mântuitorului să fie un fapt chiar și să nu rămână nimeni-i cuvânt de îndoela.

*Vers. 4—40.* Spaima soldaților, frica femeilor, provenia și de la prejudiciul Iudeilor că vederea lui Dumnezeu sau a unei ființe cerești poate să cauzeze omului moarte (Vezi notița la cap 17, vers 6).

*Vers. 11—15.* Soldații de la mormântul lui Christos trebuia pentru neprivighere să fie condamnați, după legea militară, la moarte.

Sinedriul Iudaic le promite scăpare, pentru că știa pre Pilat că este iubitor de bani și se poate mitui, și pe loc ș'au pus în gând să-l cumpere în favoarea lor; pentru ca *cuvântul acesta* adică munciuna despre furarea corpului lui Iisus să se lațesca.

Innocent M. Ploegstenu.



## DISCURS

*ținut de Economu C. Ennescu în biserica S-tei Mitropolii, la 19 Noembrie 1887, cu ocazia aniversării XV a fondării Seminarului „Nifon Mitropolitul.”*

„Inceputul înțelepciunii este temerea de D-zeu” (Prov. Solom. 1,7)

Potrivit lucru este, creștinilor, când se sărbătorește ziua fondării unei instituții de luminare a minții, să se aducă aminte că omului îi trebuie, pentru a lui deservire, sa învețe înțelepciunea lui D-zeu. Dar nu numai potrivit este, ci asta-și și chiar necesar ca cuvântul nostru, acasă, la biserică, la școală și în toate cercurile sociale, sa nu fie de cât despre ceea ce interesază adevărata fericire a omului, fericire care trebuie să începă dela temelia unei educații serioase, unei educații după înțelepciunea lui D-zeu. Dăcă acesta, pentru că înțelepciunea vécului nostru alt drum a deschis pentru educațiunea copiilor noștri, și acest drum nu numai se deosebesce în totul de drumul ce ni-l-a însemnat Evangelia și credința parinților, dar nici la adevărata fericire nu duce.

Vorbind așa dar de lucrul cel mai însemnat al îngrijirilor societății, de educațiune, cuvântul meu va fi că numai în Evangelia lui Christos, înțelepciunea cea adevărata și roditoare, aflam temelia sănătósă pe care se deservăsesce educațiunea omului și după care el se pôte rîdica la adevărata fericire. Pentru acesta dăca și marele Apostol al némurilor: „că Evangelia lui Christos puterea lui D-zeu este spre mântuire la tot cel ce crede” (Rom. 1, 16). Drept credincioșilor creștinii! În toate timpurile și la toate popóarele vechi, cari 'și-au însemnat viața lor

în istorie prin óre-care cultură și civilizațiune, aflăm legi, instituțiuni de cultură, scóle și îngrijiri pentru educațiunea omului. Dar instituțiunile lumei vechi n'aú fost potrivite cu demnitatea omului și n'aú corespuns scopului înalt al existenței lui. Chiar instituțiunile poporului, condus de revelațiunea divină, sub legea vechiului Aședemênt, nu erau de cât o pregătire cătră primirea darului prin Evangelia cuvântului D-đeesc. Cât pentru păgânism, sciut este că idololatria, care inspira tóte apucăturile omenirei păgâne, nu servea de cât numai păcatului, și ast-fel pagânismul în sine însuși era neputincios, ca să dea un drum mai bun vieței omului, și tot atât de neputinciosă a fost și înțelepciunea vécurilor păgâne, ca să îndrepteze viața omenirei în căile virtuței, și ca să înalțe pe om la cunoscința verităților eterne.

Numai Evangelia, reformând cu totul moravurile vieței omenesci, a deschis calea pe care trebuie să mérgea omul, — calea adevérului și a vieței. Pe acésta cale omenirea a putut realiza progrese în tóte ramurile de activitate ale vieței. În viața creștinescă spiritul evangelic patrunde și regeneréză totul: știința și artele frumoșe învestesc caracterul religiunei ceresci, și omul să renoesce continuú în lumină și frumusețile virtuților. Așa dar o baza curată și sanátosa la educațiunea omului nu s'a putut pune de cât numai prin *darul lui D-đeú cel mântuitor care s'a arătat tuturor ómenilor* prin Evangelie (Tit. II, 11).

Evangelia ne învața adevérata cunoscință de D-đeú: „Spirit este D-đeú și cei ce se închină lui „cu spiritul și cu adevérul trebuie sa se închine“. — Evangelia ne învață generositatea și noblețea inimei: „Nu rêsplatiți cu réu pentru réu; — faceți b ne celor ce „vê urasc pre voi; — ceia ce voiți sa vê faca voué „ómenii, faceți și voi lor (Mat. 7, 12 Luc. 6,

„27, 31, 32);—de iubiți numai pre cei ce vă iubesc  
 „pre voi, ce dar aveți, că și vameșii aceiași fac  
 „(Mat. 5, 46, Luc. 6, 32); — de însetează vrajmajul tău  
 „dă-î să bea, și de flamânțesce dă-î să mănânce“.—  
 Evangelia ne învață judecata dreptăței: „Nu jude-  
 „cați ca să nu fiți judecați (Mat. 7, Luc. 6, 37).  
 „Nu judecați duprefața, ci judecați drépta judecată  
 „(Ión VII, 24); când voesci ca să aduci darul tău la  
 „altar, și-ți aduci aminte că ești în cérta cu vecinul  
 „teu, lasă-ți acolo darul și mergi de teîmpaca cu  
 „vecinul tău și apoi să aduci darul tău“ —Evangeli-  
 lia ne învață respectul adevérului: „Să nu vă jurați  
 „nici pre ceriú, ca este scaun celui Prea-înalt, nici pre  
 „pămênt ca este așternut piciórelor lui, ci cuvêntul  
 „vostru să fie așa, așa ! și nu, nu !“ —Evangelia ne  
 învața abnegațiunea, bine-facerea catrá aprópele ;  
 ea este în fine, Cuvêntul lui D-đeu cel datator de  
 totá învêțatura, *este puterea lui D-đeu spre mân-  
 tuire la tot cel ce crede.*

Aceste învêțaturí aú fost puse în mintea și în  
 inima omenirei creștine; ele aú format scóla de edu-  
 cațiune a omului convertit la Christos, și printr'în-  
 sele biserica lui Christos a voit și a lucrat ca să  
 înalțe pe om la virtute prin cunoscínța de D-đeu  
 împartașită lui din frageda lui copilarie. Efectele  
 acestei educațiunii s'aú vêđut și se ved încă în acele  
 caractere înalte ale creștinatáței, care aú strălucit și  
 stralucesc atát prin virtuți personale, cât și prin  
 fapte mari sêvêșite pentru binele social. Acolo  
 unde întâlniți pe omul cu caracter ferm, robil și a-  
 ședat în manieri, cercetați că trebue să aflați la temelia  
 educațiunei lui elementul religios. Acolo unde  
 întâlniți pe omul cu consciínța curata și deștépta,  
 cu sufletul just, căutați și veți afla la temelia edu-  
 cațiunei lui o raza de lumina, cât de slaba, dar o  
 raza de lumină din lumina Cuvêntului lui D-đeu.

Ast-fel, luminat prin științe, omul devine cult prin respectul și practicarea virtuților evanghelice. Dar acestor salutării efecte ale educațiunii religioase, se opune astăzi educațiunea modernă, care sa-ău nici de cum, sa-ău prea puțina atențiune dă ideilor religioase. Vechile direcțiuni antievangelice, redesteptate în alte părți, lucrăză și la noi cu o mare sirguintă pentru înstrăinarea de la spiritul Evangheliei, pentru a smulge chiar din inima omului creștin planta virtuților creștine. Înțelepciunii vécului nostru nu-î trebuie ca la temelia educațiunii omului să pună vr'un principiu religios, nu-î trebuie credința, căci singura putere de activitate ce voesce sa dea omului este interesul personal satisfăcut prin tot ce cade dea-dreptul sub simțurii; când este vorba de a împărtăși copilului cunoștința de D-geu, educatorii vécului ȕic că nu este potrivit cu inteligența copilului să i-se vorbescă despre D-geu, ca și cum cunoștința de D-geu cere numai decăt să se capete prin studiul metafisiceii și al înaltelor științe teologice. Și, încăi daca noile direcțiuni, dacă înțelepciunea vécului ar fi dat mai multă pace sufletului omenesc, daca ar fi adus mai multă liniște consciinței omului, dacă ar fi dat mai multa tarie inimii și voinței sale, daca ar fi ridicat pe om la dese-vârșirea vieței morale, séu cel puțin, dacă ar putea sa puna pe o cale mai bună *gândul omului care din tinerețile lui este plecat spre cele rele*. O! atunci n'am avea să le imputăm desordinea moravurilor vieței de azi.

Ce a făcut înțelepciunea vécului nostru?

A deschis ochii plăcerilor, a deșteptat auđul des-fatarilor, a desvoltat gustul poftelor fără ca să fi putut pune însă un control și o măsură în chipul de a se folosi omul de ele. N'a voit să scie că dacă *tóte îi sunt libere omului, apoi nu tóte îi folosesc*. Efec-

tele acestei desordine a vieții morale le vedem cu întristare pe fie-care ți; cați pe fie-care ți trebuie să auzim sinucideri; — desfrânatul, care-și petrece tot timpul în desfrâul plăcerilor, o! câtu-ți de prăpădit fisicesce și sufletesce! Dar, O! D-đeule! Ce este la judecătoriale omenesci!

Aci puteți vedea cum se rup legaturile cele mai sânte ale casătoriei, fie pentru că soții și-au calcat jurămîntul dat de iubire, onóre și credința, fie pentru că educațiunea unuia se dovedesce nepotrivită cu educațiunea celui-l-alt soț, și odata rupte aceste legaturi, cu ce inimă poți privi cum copii se despart unii după tata, alții după mama! Tot aci puteți vedea cum crucea prea-bunului Iisus se necinstește prin false juraminte! Tóte acestea dovedesc ca duhul și inima omului s'au departat de la cuvîntul lui D-đeú, că înțelepciunea omului care a dat astfel de róde nu este și n'a fost întemeiată pe cunoștința și temerea de D-đeú. Lipsa de credința a adus neîncredere; lipsa de consciință a adus nesațiul de tot felul al vieții omenesci; straganirea adevărului și a dreptății, desprețul către toți și către cele religiose, corupțiunea și în fine desperarea.

Nu numai noi cei bisericesci, ci chiar o mare parte din reprezentanții înțelepciunei vécului nostru, ómenii de bine însă, constata ca starea morala a societății în genere și a individului în parte nu înfașișa nici decum figura unei societăți a căreia cultura ar începe și s'ar deseversub influența ideilor curate ale religiunei. Dar pe când o mare parte a activității intelectuale cauta sa dea o desvoltare mai întinsa mișlólcelor de educațiune, educațiunea religioasa este saú neglesa saú conbatută; fericirea omului espune numai în desvoltarea înțeleginței și a organelor fisece ale corpului, iar cultura inimei saú este



data uitărei saŭ se pune pe principii cu totul afară de Evangelie.

Resultatele însă ne-au dovedit că acest fel de educațiune este cu totul defectuoasă.

Noi, fără a condamna dezvoltarea inteligenței și a organelor fizice ale corpului, punem desevârșirea adevăratei educațiunii în cultura inimii, nu însă după chipul și asemănarea omenescă, ci după chipul și asemănarea lui D-zeu. Omul nostru are o origine înaltă, este creat de D-zeu ființă mai desevârșită decât toate celelalte ființe; omul nostru este chipul și asemanarea lui D-zeu, este fiul lui D-zeu după dar, saŭ are darul de a se face fiul lui D-zeu; voința lui se povățuesce de voința lui D-zeu, el este reascut prin darul lui D-zeu (Efes. I, 7 IV, 24; Rom. 2, 4), lumina minții lui este cuvântul lui D-zeu (Efes. I, 18), inima lui este izvorul sentimentelor încalđite de dragostea lui D-zeu, *corpul lui este templu al darurilor D-zeesci și spiritul lui D-zeu locuesce într'ênsul* (I Corint. III, 16, 17). Acesta este unul care asculta cuvântul lui D-zeu și *fericiți sunt cei ce ascultă cuvântul lui D-zeu și-l păzesc pre dênsul* (Luc, XI, 28). Iată pedagogia noastră, iată sistemul nostru de educațiune pe care-l aplicam și vrem a se aplica pe temeiul vechei axiome a S-tei Scripturii: „Inceputul Înțelepciunii este temerea de D-zeu.“

Cu toată silița ce-și dau educatorii vécului nostru de a inobila inima omului și de a înfige într'însa arborele moralității, ei nu pot ridica pe om la desevârșirea morala la care-l póte ridica educațiunea religioasă, nu pot pentru ca înțelepciunea lor, în dezvoltarea mijlócelor de educațiune, nu este povățuită de spiritul lui D-zeu. Copilul încredințat educațiunii lor scie poezie, fabule, ghicitori; vă spune că a fost la gradinile de petreceri, vă spune ca a

fost la teatru și ce a vădut acolo, și, la o vîrstă óre care, și la bal! Rar, fórte rar vë va spune că a fost la biserică, că s'a închinat lui D-đeú; nu scie nicí o rugăciune, nicí Simbolul credinței,—decí nicí o urmă de educațiune religiósă. Cum voiți dar o societate în care morala să fie regula vieței, fără ca regula vieței să fi fost aședată în inima omului din copilărie și dupre voia lui D-đeú?

Este timpul, creștinilor, starea morală a societăței reclamă,—ca să întórcem seriósă atențiune la moúl educațiunei; să căutám a întroduce într'énsa principiile religiunei și practica vieței creștine. Biserica ne dá pentru acésta învățatura cuvéntului lui D-đeú, care da viață, întelepciune și lumină; familia să aibă grija de a lega fericirea copiilor ei de dragostea către biserică și de respectul către cele religióse; societatea să dea instituțiunilor ei caracterul religios; scóla cu dascalii ei sa ude necontenit planta virtuților creștine în inimile tinere. Sa avem credința tare în adevérul învățaturilor D-lui nostru Iisus Christos, și un moment sa nu uitam că „Inceputul întelepciunei este temerea de D-đeú“. Dați omului acestea prin familie, prin șcóla, conduceți-l la biserică, învățați-l sa se închine și să se róge lui D-đeú; apropiați-l de corpul și sângele D-lui nostru Iisus Christos care s'a jertfit pentru binele și fericirea omenirei, și atunci, înfrumusețat omul și cu sciința întelepciunei lumesci va fi adevérat cetățen al raiului paméntesc și al celui ceresc. Puneți de timpuriú temerea de D-đeú în inima omului și el va deveni întelept; *provedința va veghia asupra lui, prudenta îl va feri de a cădea în calea rëului; va sci să se ferescă de omul care bîrfesce, de omul care a uitat pre D-đeú și a părăsit caile virtutei* (Rom. II, 10 seq).

Acésta este educațiunea religioasă, adevărata educațiune care varsă în sufletul și în inima omului totă darea cea bună și tot darul desevêșit al Părintelui luminilor, căruetia se cuvine gloria în secolii. Amin!

---

## CRONICA BISERICESCĂ,

### *Patriarhatul de Alexandria.*

Alexandria este un oraș mare în Egypt, și anume, dupre statistica din urma, are 227,064 locuitori, din cari 48,672 străini <sup>1)</sup>. Acest oraș situat pre malul mării Mediterane, s'a fundat la anul 332 înainte de Christ de catre Alexandru cel mare, regele Macedoniei. Acum acest oraș se numește de Turci „Iskandrih“, adică Alexandria, în amintirea lui Alexandru cel mare, fondatorul ei. Pâna în seculul al VII dupa Christ, Alexandria era centrul lumii civilizate, având o celebra biblioteca, cuprinzând 700,000 volume, care biblioteca a fost arsa, la anul 640 dupa Christ, de catre Califul (regele) arab Omar. La anul 1799 după Christ, Alexandria a fost luata de Francesi, cu ocaziunea expedițiunei lui Napoleon I în Egypt, în 1798-1802, dar acésta expedițiune a avut puțină însemnatate din punctul de vedere politic, ea a avut o importanța mare pentru știință; caci Francesii mai ales au început, cu *Sampson* și alții în frunte, a descoperi gloriosul trecut al Egyptului. La anul 1881-1882, Alexandria a fost bombardata de flota Anglesa, și acum, de un timp nehotarît, domnesc acolo Anglesii, împreuna cu Turcii-protectorii Egyptului.

Egyptul, a carui capitala a fost mult timp orașul Alexandria, se numește ast-fel de Grecii (și dupre dênșii de toți Europeii), de Ebrei se numea acésta țara vastă *Misraim*, de Arabii-*Masr*, de Coptii *Cdemi*, de Turcii-*Elkhabit*.

Egyptul este situat în Africa între marea Mediterana, marea

---

<sup>1)</sup> „Almanach de Gotha“, 1887, pag. 1039

Roșie, Arabia, canalul de Suez, deșertul Barca, Nubia, și se împarte în 3 părți: în Egyptul de jos sau Delta, acum Bahari, în Egyptul de mijloc sau Heptanomida, în Egyptul de sus sau Thebaida. În Egypt sunt 4 rase principale—Coptii, Berberii (sau Barbarii), Arabii și Turcii.

Istoria Egyptului se ascunde în adâncă anticitate. Primii locuitori ai acestei țări au venit aici din Abisinia sau Senaar, dar în ce epocă anume nu se poate ști în mod pozitiv. Cei dintâi locuitori ai Egyptului aparțineau unei rase de ómeni, cari semena, mai mult cu actualii locuitori ai Nubiei, de cât cu Coptii, cari dupre opinia mai multor învețați, ar fi adeverații Egypteni, purtând chiar numele a țestri (Coptii, prin schimbarea literilor, însemnéza Egypteni) <sup>1)</sup>.

Egyptul a jucat un rol foarte însemnat în anticitate, de multe ori fiind în ast-fel de pozițiune, ca decidea sórta popórelor mari din Africa și Asia. Egyptul a fost definitiv cucerit de Cambys, regele Persilor, fiul lui Cyr, și de atunci Persii au dominat în Egypt pâna în timpul lui Alexandru cel mare, regele Macedoniei, carele, cu o armata, compusa mai ales din Greci, a pus capet dominațiunei persane, sub ultimul rege al Persilor, Darius al III Codoman. După mórtea lui Alexandru cel mare, s'a declarat rege al Egyptului Ptolomeu, unul din generalii lui Alexandru cel mare, precum și în Syria s'a declarat rege Antioh, carele a dat numire orașului Antiohia, ca și Alexandru cel mare—Alexandriei. Dinastia gréca a Ptolomeilor a dominat în Egypt pâna în timpul lui August, imperatorul roman, și deatunci Egyptul a devenit o simpla provincie romana, fiind stepânita de Romani pâna la anul 640 dupa Christ <sup>2)</sup>, când Egyptul a fost cucerit de Omar, Calful (regele) Arabilor. La anul 887 dupa Christ, Egyptul a cădút sub Turcomani, iar la anul 1257 Egyptul a cădút sub Mameluci, cari au stepânit pâna la anul 1517, când Selim I, sultanul Turcilor otomani din Constantinopol, batînd crunt pre Mameluci, s'a facut stepân pe Egypt, și de atunci Turcii stepânesc și acum Egyptul.

În timpul de față Egyptul este un stat vasal turcesc. În realitate însa sub stepânirea englesă dela anul 1882. Suveranul E-

<sup>1)</sup> M Bescherelle „Dictionnaire national de la langue française“. Paris, 1885, tom. I, 2 edition, pag. 1084.

<sup>2)</sup> Imperiul roman, la anul 399 după Christ, s'a împărțit în 2 imperii de apus, cu capitala Roma, și de resarit, cu capitala Constantinopol, Roma nouă; imperiul roman de a ură a fost cucerit de barbarii la anul 476 după Christ, sub ultimul imperator Roman Augustul, și Egyptul e ră în imperiul roman de răsărit după acest din urma an, fiind numai un singur imperiu roman; Egyptul tot-de-una facea parte din imperiul roman de resarit (byzantin)...

gyptului pórta titlul de Chediv (sau vice-rege) și de Alteța, și actualul suveran se numește *Mehemed-Thevofik*, Chediv de Egypt, suveran de Nubia, de Sudan, de Cordofan și de Darfur, primind investitura de la Sultanul Turcesc din Constantinopol la 14 August 1879. Acum Egyptul propriu đis are 6,817,265 locuitori <sup>1)</sup>.

De Egypt mai depind încă urmatóarele țeri: Berber, Darfur, Cordofan, Vabay, Fatzoglu, Senaar, Barch-el Abiaz, avënd o suprafață de 1,965,561 kilometri pătrați, și aprópe 10,830,000 locuitori <sup>2)</sup>.

În timpul de față, de capitala a Egyptului, unde și-au reședința și agenții diplomatice și consulari ai puterilor straine, servește orașul *Cair*, cel mai mare oraș din Egypt, avënd, duple statistica din urma, 374,838 locuitori, din cari 21,650 straini <sup>3)</sup>.

Chreștinismul s'a întrodus în Egypt de catre st. Apostolși evangelist *Marcu*, a carui memorie biserica ortodoxa o serbéza la 25 April. <sup>4)</sup> St. Marcu a fost primul episcop al Alexandriei, și biserica de Alexandria își are origina sa apostolica, duple cum acésta este recunoscut de toți.

Se vede din actele întéiului sinod ecumenic din Nicea, că înca de la începutul secolului al patrulea episcopul de Alexandria întindea jurisdicțiunea sa asupra tuturor episcopilor din Egypt și Lybia... episcopii celor trei capitale ale imperiului roman: Roma, Alexandria și Antiochia fura considerați, ca primii episcopi, cu o jurisdicțiune în óre care reion (raza) determinat..... și acești episcopi primira titlul de *patriarh*. <sup>5)</sup>

Patriarhul ortodox de Alexandria pórta titlul de papa și patriarh de Alexandria de Egypt, de Lybia și de Ethiopia <sup>6)</sup>, une ori adauga și titlul de judecator al tótă lumea, al 13 din apostoli <sup>7)</sup>.

Biserica de Alexandria are o istorie fórte însemnata. Primii arhipastori ai Alexandriei au contribuit fórte mult la răspândirea sublimei înveșturi a lui Chirst, la propagarea moralității, la progresarea sciinței. St. Dionisiu, Petru, Timoteiu, Teofil și Cyril, arhipastorii Alexandriei, au compus *canóne*, duple care se administreză biserica ortodoxa, și care canóne sunt obligatóre, ca și ca-

<sup>1)</sup> „Almanach de Gotha“, 1887, pag. 1035, 1038.

<sup>2)</sup> А Суворинъ. „Русскій Календарь“, Petersburg, 188, pag. 224.

<sup>3)</sup> „Almanach de Gotha“, 1887, pag. 139.

<sup>4)</sup> А. Суворинъ „Русскій Календарь“, Petersburg, 1887, pag. 16

<sup>5)</sup> Iosif Georgian, Mitropolit primat al Ro níui i „Expunerea doctrinei“, București. ediția 2, an. 1887, pag. 299.

<sup>6)</sup> Almanach de Gotha“, 1881, pag. 1023.

<sup>7)</sup> „Христіанское Чтеніе“, Petersburg, 1867, pag..

nonele apostolice, ale sinódelor ecumenice și locale, ca și ale altor câți-va arhipăstori ai bisericeii creștine, și până astă-đi compun *corpul dreptului canonic* în biserica catolică orientala <sup>1)</sup>. St. *Atanasii* cel mare, arhiepiscopul Alexandriei, încă fiind diacon pe lângă arhiepiscopul de Alexandria, s'a distins prin apărarea credinței creștine, la sinodul ecumenic din Nicea (an. 321 după Christ), în timpul lui Constandin cel mare, imperatorul roman, combătând erezia lui Ariu. St. *Paul* de Teba a pus începutul monahismului în Egypt; St. *Antonii* cel mare, din Egypt, a fost unul din cei mai renumiți reprezentanți ai monahismului; St. *Macariii* Egypténul a lasat scrieri importante teologice; St. *Maria* Egypténca, după penitența sa, dă exemple de sublime virtuți evangelice. Biserica ortodoxă serbeză memoria St. Paul de Teba la 15 Ianuar, a St. Antoniu cel mare la 17 Ianuar, a St. Macariu Egypténul la 19 Ianuar, a St. Maria Egypténca la 1 April, a St. Atanasii și Cyril la 18 Ianuar..... <sup>2)</sup>.

*Paisii*, patriarhul Alexandriei, a asistat la sinodul local din Mosqua, din an. 1667, în timpul lui Alexiú, părintele imperatorului Rusiei Petru cel mare, chîemat fiind, împreună cu *Macariii*, patriarhul Antiohie, atât de cunoscut și Românilor, prin calatoria sa, descrisă de arhidiaconul *Paul de Alep*, pentru a aproba cărțile bisericești, corectate de *Nicon*, patriarhul Mosquei, precum și a condamna pe acest din urmă patriarh, care a fost, parte, culpabil pentru iscarea schismei *lipovenilor*.....

*Meletii Pigas*, patriarhul Alexandriei, este bine cunoscut prin activitatea lui în favórea bisericeii ortodoxe..., iar *Cyrii Lucaris*, patriarhul Alexandriei (fost și al Constantinopolului), este celebru atât pentru luptele sale contra felurii inamici ai ortodoxiei cât și prin sórta sa tristă....

Reprezentanții bisericeii de Alexandria, după căderea Egyptului sub dominațiunea musulmana, continuau mereu a fi în contact cu celelalte biserici ortodoxe și chiar eterodoxe; de multe ori mângăeau prin scrisorile lor, pline de înțelepciune creștină și spirit al blândeței, pre felurii creștini ortodoxi, cari erau persecutați de eterodoxi și ne creștini. Suveranii statelor ortodoxe, la cari veneau după cererea de ajutor, reprezentanții bisericeii de Alexandria, în felurite timpuri cu prisosința recompensau pe acei reprezentanți. Suveranii Rusiei au daruit multe odóre, bani, închinând și mônăstiri, bisericeii patriarhatului de Alexandria, după cum demonstréza a-

<sup>1)</sup> Iosif Georgian, mitrop prim. al României, „Expunerea doctrinei“, București 1887, ediția 2, pag. 287, 288, 289

<sup>2)</sup> А Суворинъ „Русский Календарь“ Petersburg, 1887, pag. 2 3, 14.

céstra numeróse chrisóve, aflatóre în felurite musee, bibliotecă, arhive, și mai ales la arhiva principală a ministerului de Externe din Mosqua. Din mii țarilor Române au ajutat fórté mult biserica de Alexandria, închinând acelei biserici mai multe biserici și mónastiri, mai ales mónastirea (acum biserica statului) *Zlătari* din București, unde mai înainte se afla ministerul Cultelor și Instrucțiunei al României, iar acum numai cel al Justiției, după cum s'a închinat și biserica *St. Ecaterina* din București, unde se afla Șcóla normală pentru învețatura poporului român, mónastirea St. martira Ecaterina din muntele Sinaiu <sup>1)</sup> și altele..., după cum acesta probéză multe chrisóve domnești și alte manuscrispte, aflatóre în felurite musee, bibliotecă, arhive, mai ales din București, capitala regatului României... <sup>2)</sup>.

În patriarhatul de Alexandria majoritatea populațiunei aparține religiunei mahometane; uumérul ortoloxilor din acest patriarh nu se póte precisa, dar după cum este în genere sciut, nu este mai mare de 30,000, pe când creștinii eterodoxi sânt incomparabil mai mulți. *Copții* din Egipt, cari sânt creștini-monofisiți, au în Alexandria, a doua capitală a Egyptului, un patriarh, carele se pretinde a fi adevératul urmaș al St. apostol și evangelist Marcu... El este acela, care numește pe episcopul din *Abisimia* <sup>3)</sup>, dar el nu exercitéza nici o jurisdicție în țerra. *Copții* sânt în comuniune cu *Iacobitiți* din Siria (Asia). *Copții* au un patriarh la Cair, numarul *Copților* creștini ajungênd la cifra de 120,000. *Copții*-uniți au un vicar apostolic la Cair, numerul lor ajungênd la cifra de 1000. *Abisimienii* au un episcop, numit de patriarhul copt din Cair, numerul lor ajungênd la cifra de 1,100,000. *Abisimienii*-uniți au un vicar

<sup>1)</sup> Peninsula *Sinaitică*, unde se afla muntele Sinaiu cu mónastirea, atât de renumită în istoria bisericeseă, și pentru știință, de și, de geografie se trece la Asia, totuși depinde, din punctul de vedere administrativ de guvernoratul de Suez, supus Egyptul I („Almanach de Gotha“, 1887, pag. 10: 8).

<sup>2)</sup> Manuscrisptele vechi sânt de o mare importanță pentru istoria, limba și literatură Română și Slava, carea a fost un timp în usul Românilor; ele însă au un interes mai ales bisericesc...

<sup>3)</sup> Regatul *Abisimiei*, în contra căruia se pregătește tocmai acum o expediție de răsbunare în Italia, este un platou, situat spre sud-estul *Nubiei*, lângă partea din jos a mării Roșie; întinderea lui este cam cât a Franței, și este locuit de o rasa din cele mai amestecate. Caracterul primitiv al poporului s'a șters din cauza poligamiei și a întinsului negoț cu sclavi. Tipul original arab dispăre din ce în ce. Se vèd ómenii cu față aramă lângă indiviții cu trasurile feței curat caucaziene, și lângă negri. Religia *Abisimienilor* este un amestec de creștinism, iudaism și păgânism.

Regele Ioan este acum în vèrată de 57 ani. El este fiul unui fost guvernator a provinciei Teuben, și purta mai înainte titlul de principe de Cassan. În anul 1869 a resturnat pre regele Teodor și s'a urcat pre tronul *Abisimiei*, domnind de atunci cu multă energie și asprime. Miniștrii săi, aprópe toți pr oți, sânt tot atât de fauaticii, ca și ceea-laltă multime incultă. („Universul“, București, anul 1887, luna August în 18 [30] zile, No 213, pag. 3.)

apostolic latin. Limba liturgică la Copti este cea Coptă, iar la Abisinieni cea Geeză (Tigre) <sup>1)</sup>. Biserica catolică română, după ultimile informații, <sup>2)</sup> are vr'o 100,000 fii, din care jumătate sunt supuși francezi, italieni spanioli, portughezi, austro-ungari, și cea-laltă parte-locuitorii băștinași. În timpul de față arhiepiscop catolic (de rit latin) de Alexandria este *P. Chicaro*. Vicar apostolic pentru Africa centrală este monseniorul *Sogaro*, iar vicar apostolic pentru Copti și delegat apostolic pentru Arabia este *A. Bsciai*, episcop de Clariapol *in partibus* (infidelium,) cu începere de la anul 1866...

De la anul 1870 patriarh al Alexandriei este Sanctitatea sa *Sofroniu*, papa și patriarh al Alexandriei, Egyptului, Libiei, Etiopiei, carele mai înainte a fost patriarh ecumenic (în Constantinopol), cunoscut prin o bunăvârte rară, precum și prin alte calități morale și intelectuale: El a urmat patriarhului *Nicanor*, carele a pastorit un timp foarte lung turma cuvântătoare a lui Iisus Christos. Patriarhul *Nicanor*, după cum se știe, a trait un timp îndelungat în Rusia, la Mosqua, fiind în acei oraș superior al metochului patriarhiei de Alexandria, și este cunoscut prin activitatea sa bisericească. *Amfilohiu*, metropolitul Peluziei, în Egypt, este un om foarte învețat, fiind în cunoștință de aproape cu toate cele ce se petrec în viața bisericească, el este cunoscut, cu mijlocitor, împreună cu patriarhii Alexandriei-*Nicanor* și *Sofroniu*, pentru unirea lipovenilor ruși (schismatici) cu biserica ortodoxă, și despre vastele lui cunoștințe teologice poate vorbi, între altele, corespondența lui cu monahul rus *Baruaba*, carele a călătorit prin Palestina, Constantinopol, Egypt, pentru a afla opiniile ierarhilor ortodocși din orient despre schisma lipovenesca <sup>3)</sup>...

În anii 1874 și 1875 afacerile patriarhatului de Alexandria erau, așa de desplăcute, în cât un corespondent din Cair al țiarului din Constantinopol „*Božavrič*“ ȳice ca este mult mai bine, ca preste aceste afaceri sa „se presare cenușa tăcerii“, ca să nu li se vadă goliciune. Mai întâiu se ȳice, ca prea fericitul *Sofroniu*, patriarh al Alexandriei, și-ar fi propus, ca prin toate mijlocele să puna în aplicațiune un regulament, prin care și-ar putea asigura un succesor, conform voinței sale la tronul patriarhal. Pentru acesta este înculpătat în nepotism de către clerul și poporul patriarhatului de Alexandria.

<sup>1)</sup> „Revista Teologică“ Iasi, an. 1884, No 18, pag. 138; idem No 30, pag. 159

<sup>2)</sup> „Almanach de Gotha“, 1887, pag 1036.

<sup>3)</sup> А. Субботинъ, „Лѣтопись раскола“, Москва, 1871, pag. 7,25,35,44.



De alta parte purtarea sa cu poporul și cu clerul este ast-fel că și-a pierdut toată popularitatea, și pentru ca sa-și recapete popularitatea pierdută a întreprins fundarea unui orfanotrofiu. Corespondentul menționatului și din Constantinopol însa, studiind mijlocele, prin cari Prea fericirea sa voește să ajunga la realizarea acestui scop, le găsește cu totul contrare și semine mai mult cu înavușirea personală a patriarhului, de cât cu fundarea unui orfanotrofiu. Așa, spre exemplu, ce însemnă, când singur patriarhul și-a împropriat dreptul de a numi pe casier și pe econom, păstrând pentru sine președința, și a gera afacerile orfanotrofiului numai prin aceste persoane, fără de a se supune vre-unui control? Pentru acesta nimeni din membrii bisericii de Alexandria n'a voit să ia parte la nici un felu de afaceri ale orfanotrofiului cu toate învițările, repetite de mai multe ori, ale patriarhului. Aceste și alte fapte, țice corespondentul menționatului și din, demonstrează în modul cel mai evident, influența morala, pe carea patriarhul poate s'o aibă în viitor asupra populațiunei atât din Cair, cât și din Alexandria.

În fine corespondentul acelu și din publică despre patriarhul Sofroni și fapte de acelea, precum răpirea averei repausatului mitropolit de Tripol, carea avere, în valoare de 45,000 franci, și-a însușit-o și patriarhul în detrimentul bisericii și în contra prescripțiunilor canonice, care dau drept bisericii de a moșteni pre episcopii săi, iar nu patriarhului. În fine „scandalurile“, relative la administrațiunea bisericii noastre, țice menționatul corespondent, este mai bine a le tăcea, rușinându-ne de demnitatea administrațiunei noastre superioare bisericești... 1)

În anii 1876-1885 Prea fericitul Sofroni și, patriarhul Alexandriei, a contribuit mult la ridicarea nivelului intelectual, moral și material al clerului ortodox din patriarhatul încredințat lui, luptându-se cu energie contra felușilor inamici externi și mai ales intern, ai bisericii. Dupre cum se scie aprópe pozitiv, patriarhul Sofroni și are mulți inamici din acea cauză, că nu poate de loc tolera abuzurile mai ales grozavul viciu „*simonia*“, atât de răspândit în orientul ortodox, mai ales sub Nicanor, fost patriarh de Alexandria, carele, de și personal era un distins prelat al bisericii ortodoxe, de și scia despre simonia, care se țice practica pe o scara întinsă, cu toate aceste nu lua măsuri energice contra ei, și de aceea era asemănat lui *Ilie* preotul, fost judecător al lui Israil, carele nu lua măsuri contra filor săi-Ofni și *Finees*....

1) „Biserica ortodoxă Română“, București, 1875, No 7. pag. 548, 549.

Se comunică din *Alexandria*, ca Prea fericitul Sofroniu a desemna pe Ignatiu, episcop de Xanthopol, ca metropolit al Libiei și exarh a tóta Africa, iar pe protosinchelul Matheiu Vallinakis, ca metropolit de Thebaida <sup>1)</sup>. În Cair, capitala Egiptului, în prezența Prea fericitului Sofroniu, patriarh al Alexandriei, și Ignatiu, Mitropolit al Libiei, s'a inaugurat, în Noembrie 1884, școala Teologică. Alexandru al III, imperatorul tuturor Rusiilor, a acordat Prea fericitului Sofroniu, patriarh al Alexandriei, ordinul St. Alexandru Nevsky <sup>2)</sup>. Diarele grecești comunică, ca Ión. negusul (regele) Abisiniei, trimete o deputațiune la Athena și Constantinopol (pentru a saluta pe patriarhul ecumenic), carea deputațiune după aceea va pleca la Petersburg, pentru a saluta pe Tsarul și St. Sinod rus. Circula șgomotul, ca la Adua (Abisinia) va sosi o delegațiune rusa cu scrisori și cadouri. După cum se scie, imperatorul tuturor Rusiilor a acordat capului acelei deputațiuni abisiniene ordinul St. Ana clasa I, și pentru acesta s'a exprimat profunda recunoștința din partea a tot clerul copt din Egipt și Abisinia <sup>3)</sup>.

Patriarhatul de Alexandria se afla sub influența feluritelor direcțiuni politice și religioase, nefavorabile ortodoxiei, fiind și în lipsa de mijloce materiale și morale proprii. De și se afla în asemenea stare, având necesitate de ajutor frățesc din partea bisericilor autocefale ortodoxe, cu tóte acestea fôrte rar își exprima dorința de a primi ajutor. Sofroniu, patriarhul Alexandriei, a reînnoit mijlocirea sa pentru a sã permite de catre St. Sinod rus construirea unei capele pe lângă biserica st. Niculae din Mosqua, care biserică se afla la metocul patriarhiei de Alexandria din Mosqua, de mult timp, și St. Sinod rus, conform ordinului imperial, a satisfăcut cererea patriarhului de Alexandria cu cea mai mare placere <sup>4)</sup>. În an. 1886 patriarhatul ortodox din Alexandria a fost tulburat prin mai multe manifestațiuni, ostile lui, din partea partidului egiptén, care dorea, ca serviciul divin să se officieze în limba populațiunei locale, iar nu în cea gréca, de óre-ce Greci ortodoxi sunt fôrte pușini în acest patriarhat, și cu tóte acestea clerul grec monopoliséză totul, ca și în patriarhatele de Antiohia și de Ierusalem, unde comunitatea ortodoxa este asemenea fôrte restrînsa. În capul ne-

<sup>1)</sup> „Востокъ,” Мосqua, 1884, No. 289, pag. 79.

<sup>2)</sup> „Востокъ,” Мосqua, 1885, No. 302-305, pag. 201.

<sup>3)</sup> „Востокъ,” Мосqua, 1885, No. 320, pag. 334.

<sup>4)</sup> „Церковный Вестникъ,” Petersburg, 1887, No. 3, pag. 12.

mulțamiților egipteni ortodocși a fost d. George Papadopol, care le a publicat mai multe articule în această privință <sup>1)</sup>.

Din Alexandria se află noutați foarte rar chiar de către diarele grecești, și de aceea ori-ce noutate, venită din acest patriarhat, are importanță, mai ales, dacă este îmbucurătoare cu privire la ortodoxie. La 18 Mart 1887 un comerciant avut, anume Nicolae Christoforidis (originar din Cypru), a daruit casa sa, cu toate atenanțele ei, pentru a se face în ea un hospital. Acest dar a fost primit de către patriarhul de Alexandria, împreună cu epitropia locala, cu cea mai mare recunoștință: s'a disposat, ca numele donatorului sa fie trecut în *diptihul* (pomelnicul) bisericesc în tot patriarhatul, pentru vecinica pomenire; în salonul principal al hospitalului să fie atârnat portretul donatorului, iar la intrarea principală a hospitalului să fie atârnată o scândura tablă, pe care sa fie descris acest fapt, și în fie care an, în ziua St. Haralampiu, protectorul hospitalului, sa se pomenesca numele donatorului, când se va oficia st. Liturgie <sup>2)</sup>.

Alexandria este menita, după cum se vede, a deveni centrul tractarilor pentru apropierea Bisericii abisiniene cu cea ortodoxă. De aceste tractari, și mai ales de rezultatele lor, se interesăza mai ales la Athena. Este sciut, ca speranțele Elinilor ortodocși, pentru stabilirea raporturilor cu Abisinia, au fost aproape a se realiza doi ani în urma, în timpul călătoriei în Abisinia a doctorului *Paris*, dar proiectul compus tot atunci, pentru stabilirea legaturii între Abisinia și Hellada, pe teren politic, a fost considerat de dr. Paris de nepractic, și a fost parșit. În timpul de față din nou au început a face tot posibilul pentru apropierea cu Abisinia, însă pe teren bisericesc. Ca inițiator și executor al acestei propuneri este D. *Nikitaidis*, licențiat în Teologie de la Universitatea din Athena. La începutul anului curgetor, acest din urma domn a întreprins o călătorie în Abisinia, și el a reușit sa intereseze pe negusul Ioan în favoarea apropierei bisericești cu Grecii ortodocși. În vederea preparațiunei pentru această apropiere, el, *Nikitaidis*, a înmânat negusului Abisiniiei două proiecte: sau a funda o episcopie în capitala Abisiniiei cu un episcop grec în capul ei, sau a desemna, pe lângă tronul patriarhal din Cair <sup>3)</sup>, un episcop grec

<sup>1</sup> „Biserice orthodoxă Română.“ București. 1887, No. 15, pag. 1238, 1239, 1240.

<sup>2</sup>) „Церковный Вѣстникъ,“ Petersburg, 1887, No. 1, pag. 296, 297.

<sup>3</sup>). Patriarhul orthodox de Alexandria își are reședința sa în Cair, capitala Egiptului, iar nu în Alexandria; precum și patriarhul de Antiohia în Damasc, capitala Mesopotamiei (și a Syriei întregi), iar nu în Antiohia, actualmente un sat mic („Almanach de Gotha“ 1887, pag. 1023).

în calitate de reprezentant al seu, carele, fiind în comuniune cu tronul patriarhal de Alexandria, sa p $\acute{o}$ ta servi, ca mijlocitor între Bisericile alexandriniana și abisiniana, în afacera apropierei lor. Dupre comunicațiunea unui diar grecesc din Constantinopol <sup>1)</sup>, negusul este pentru al doile proiect, și a împuternicit, se dice, pe d. Nikitaidis nu numai a tracta pentru acest obiect cu Sofroni $\acute{u}$ , patriarhul de Alexandria, dar chiar a cumpara în Cair un loc pentru construirea bisericei (templulu) abisiniene, unde-și va avea locuința convenabila și arhi reul grec, și în acest sens i-a dat o scris $\acute{o}$ re catra patriarhul de Alexandria, prin intermediul caruea s'au facut t $\acute{o}$ te aceste tractari ale d. Nikitaidis cu negusul. Corespondentul, carele a comunicat din Cair t $\acute{o}$ te aceste detalii redacțiunei diarului din capitala Turciei „Κωνσταντινούπολις“, a promis, ca va trimete și însuși textul scris $\acute{o}$ rei negusului catra patriarhul de Alexandria, dar peste vr'o câte-va zile a însciințat pe acea redacțiune, ca patriarhul a refusat de a publica ac $\acute{e}$ sta scris $\acute{o}$ re din cause necunoscute. Nu se află  $\acute{o}$ re acest refus în legatură cu îngrijirile exprimate de unele diare din Athena, c $\acute{a}$  acțiunile paralele ale Rusiei în Abisinia s $\acute{u}$ nt în detrimentul Grecilor ? <sup>2)</sup>

Multe versiuni circula asupra demersurilor Rusiei și Greciei, state ortodoxe, fața cu Abisinia, vech'a Etiopie, carea a fost c $\acute{a}$ nd-va ortodoxa, dar, carea din, nestabilitatea timpilor, a devenit o ț $\acute{e}$ ră, unde s $\acute{u}$ nt felurite înriuriri, mai ales în timpul din urma, cu ocasiunea expediției Italiei în Abisinia. Patriarhul de Alexandria p $\acute{o}$ rta titlu și d' patriarh al Etiopiei, dupre cum s'a menționat mai sus, <sup>3)</sup> și  $\acute{o}$ re cum are dreptul de a face cele posibile pentru reînt $\acute{o}$ rcerea Abisinei (Etiopiei) la ortodoxie; pentru ac $\acute{e}$ sta patriarhul Sofroniu merita t $\acute{o}$ ta lauda, precum și acei cari il susțin într'ac $\acute{e}$ sta salutarie întreprindere. Inamicii ortodoxiei baga zizanie între Ruși și Grecii ortodoxi. Ruși ar fi trimes și susținut pe *Asinov*, atamanul (hatmanul) cazacilor, carele ar fi anume delegat cu scop de a împedica pe Italiani în Abisinia și pe Angleji în Egypt și Sudan <sup>4)</sup>; iar Grecii ar dori, ca d $\acute{e}$ nșii sa aiba meritul de a reînt $\acute{o}$ rcere pe Abisiniem la ortodoxie... Este indeferent, d $\acute{e}$ ca Ruși sau Grecii vor contribui la înt $\acute{o}$ rcerea Abisinei la ortodoxie, numai ac $\acute{e}$ sta mare fapta sa se aduca la îndeplinire, c $\acute{a}$ ci *întru Christos nu este nic $\acute{e}$*

<sup>1)</sup> „Κωνσταντινούπολις“, 1887, No. 131.

<sup>2)</sup> „Церковный Вѣстникъ“ Petersburg, 1887, No. 36, pag. 583, 584.

<sup>3)</sup> „Imanach de Gotha“, 1887, pag. 1023

<sup>4)</sup> Dr. Nersis Marianu. „Pravoslavie Rom $\acute{a}$ na“, Cernovitz, 1886 pag. 59.

*ellen, nici iudei, nici barbar, nici scith, nici circumscris, nici necircumscris, serv saii liber, ci Christos tote gi in tote* <sup>1)</sup>). Biserica este instituțiune divină, pe carea nici porțile iadului nu o vor birui, pe când statele sînt instituțiuni omiuești, care nu duréza pentru eternitate, dupre cum ne demonstréza istoria....

George P. Samurianu.



---

<sup>1)</sup> St. Apost. Paul. „Epistola către Colossenii,” cap. 3, vers. 11.

## PROFEȚIILE MESIANICE.

(Urmare. Veđi No. 9, Anul XI).

### ARTICULUL IV.

*ProfeȚiile despre origina și nascerea lui Mesia.*

Vom împarȚi capitulul acesta în trei paragrafe : În cel dintâiu v m examina profeȚiile despre némul din care avea sa ésa Mesia ; în al doilea despre locul în care trebuia sa se nască ; în al treilea despre persóna care avea să-l nască.

§ I. *ProfeȚiile care prevesteau că Mesia se va nasce din David.*

Nu mă voi încerca a dovedi că Mesia trebuia să descindă din Abraam, Isaac și Iacob ; am văđut făgăduinȚele pe care le făcuse D-đeu acestor patriarhi : de almintrelea, tot din ei se pogora tot poporul Iudeu, din care era să fie și Mesia. Am adus și profeȚia lui Iacob către Iuda, prin care se vestește că din seminȚia acésta se va nasce Mesia. Ceea ce avem de dovedit este că s'a născut din familia lui David și că Iis. Chr. cu adevérat a fostul urmașul acestu rege.

În multe locuri vedem făgăduinȚa făcută lui David despre o împérahie vecinică, care trebuie să existe în némul său. Natan, după ce a prevestit acestu principe că fiul său va zidi un templu Domnu-

lui, adaugă: *Credincioasă va fi casa lui, și împărăția lui până în véc înaintea mea; și scaunul lui se va îndrepta în véc* (2. Imp. 7, 16). În unul din psalmii săi, David repetă profetia mai cu aceluși cuvinte: Odata m'am jurat întru cel sânt al meu de voiți minți lui David: sēmēnța lui în véc va rămânea, și scaunul lui ca sórele înainta mea, și ca luna sevêrșită în véc (Ps. 88. 35). O făgăduința așa de marêtă nu se pôte aplica lui Solomon, a căruia domnie nu era să fie eternă, saŭ pôte că numai tipic și ca figură a lui Mesia. Iarăși nu se pôte aplica celor-lalți urmași ai lui David, cari domniră numai pâna la robia babilonică. Trebuie deci a căuta dacă nu cum-va este un alt urmașiu a lui David, care să fi întemeiat o împărăție vecnică; dacă îl vom gasi, nu ne putem îndoi că profetia se rapórtă la acea persóna; împlinirea ei ne va arăta sensul și ne va dovedi divinitatea. Dîcem deci ca acéstă făgăduință a lui Natan către David face parte din șirul prevestirilor sacre despre care s'a vorbit ceva, și le vom vedea apoi mai cu deplinătate rostite de feluritu pròfeți și realizate în Iis. Chr. Ceea ce consideram în momentul acesta, este că s'a făgăduit lui David ca dintru el va eși Mesia, întemeietoriul unei împărății nouă. Pe lângă făgăduința făcuta lui David, ca Mesia va eși din el, avem si alte profetii făcute de atunci, care anunțau poporul iudaic, ca din familia acéstă vor primi pre cel așteptat de ei. Isaia dîce: *Și va eși toiag din rădęcina lui Iese, și flóre din rădęcina lui se va înălța; și va odihni preste dēnsul Duhul lui D-đeu, Duhul înțelepciunei și al înțelegerei, Duhul rșfatului*

*și al puterei, Duhul cunoscinței; și al bune credințe, Duhul temerei de D-zeu îl va umplea pre dânsul. Profetul intra apoi în amărunțimi poetice, despre dreptatea acestui urmașiu al lui Iese, despre pacea ce o va da lunei, despre știința Domnului, cu care va umplea pamântul, și adaugă: Și va fi în ziua aceea, rădecina lui Iese, și cel ce se va scula să stăpânască némurile, spre dânsul némurile vor nădăjdui, și va fi odihna lui cinste.*

Este lămurit că profetul vorbește de un urmașiu al lui Iese, sau al lui Isaia, tatal lui David; caracterele ce le da sunt așa de admirabile, că nu pot conveni decât lui Mesia.

Ieremia pređice același lucru: Iata ăile vin, ăice Domnul și voiă radica lui David, odraslă dréptă, și va împérați împărat, și va înțelege, și va face judecata și dreptate pre pământ. In ăilele lui Iuda se va mântui și Israil va lacui cu nădejde și acesta este numele lui, cu care va chîema pre el Domnul Iosedec intru proroci (Ier. 23, 5. 6). De sigur că Ieremia prevestește aici pre unul dintre urmașii lui David și că da acestui urmașiu titluri așa de pompóse, funcțiunii așa de înalte, ce se pot înțelege numai de Mesia.

Ezechil nu este mai puțin precis: *Și voiă scula preste ei un păstor, și-î va paște pre ei robul meu David, și va fi lor păstor. Și eă Domnul voiă fi lor D-zeu și David căpitenie în mijlocul lor, eă Domnul am grăit. Și voiă face cu David legătură de pace..* (34, 24). De sigur că păstoriul de care vorbește Iezechil nu era David, pentru că acesta murise acum de



patru secole și jumătate. El prevestește pre unul din urmașii acestuia. La Iudei era obiceiul a se da urmașilor un nume pre care-l purtase cine-va din născutul lor și care se distinsese prin fapte mari și fara a mai căuta alte exemple este destul acest de față, căci parafrasa lui Ionatan traduce profeția lui Ieremia prin cuvintele acestea: *Voi rădica* lui David pre Mesia al dreptilor.

Câți-va Iudei învățați, casă nu aplică profețiile acestea la Mesia și au închipuit că profeții au avut în vedere pre Zorobabel, numai pe temeiul că și acesta descindea din David și era căpitenia poporului Iudeu. Dar cuvintele profețiilor sunt prea mărețe spre a fi înțelese de acest principe, care în faptă n'au avut autoritate de cătăsupra celor cinci-zeci de mii de persoane, și chiar o autoritate subalterna, supusă regilor Persiei, și încă o autoritate călcată prin atacurile vecinilor seși, cari nu încetară a tulbura republica ce renășcea.

Acastă interpretare târzie a cător-va rabinii este cu totul contrară învățătorei constante a parinților lor. Toți, duple profeții, așteptaui pre un Mesia ce se pogora din David. Toți targumiștii, toți Talmudiștii, toți scriitorii vechi sunt preciși. In istoria evangelică avem mărturiile formale despre această opinie generală. Preutul Zaharia la nascerea fiului său Ioan Botezătorul, mulțamind Domnului că a rescumpărat pre poporul său, dice: Bine este cuvântat Domnul Dumneșeul lui Israil, că a cercetat și a facut mântuire norodului său; și a rîdicat corn de mântuire nouă în casa lui David slugei sale, precum a grăit prin gura

sânților celor din véc proroci ai lui. Intrebați de Iis. Chr. ce cred ei de origina lui Christos, fariseii răspund ca trebuie sa se pogóre din David. Iar bolnavii, cari cereau ajutorul său, voind sa arate că-l recunoscerau de Mesia îl numiau fiul lui David. Când se minunau de semnele ce facea, diceau, în nedumerirea lor, nu cum-va acesta este fiul lui David? Și primindu-l în Ierusalim, cu onoruri regale, strigau: *Osana* fiul lui David! În fine opiniunea Iudeilor ca Mesia trebuia să se nască în familia lui David era așa de constantă; așa de cunoscută, că spre a pune capet tuturor mișcărilor și revoluțiilor ce le făcea poporul acesta, îndemnat de către falsii Mesia, și având convingerea că sosise timpul fixat de profeți, Traian pusa sa omóre pre toți urmașii lui David și acesta era una din cauzele martiriului sântului Si-meon, ruda lui Iis. Chr.

Că Iis. Chr. era urmașu al lui David este ceva de care nu ne putem îndoi: genealogia sa este făcută de doi evangeliști; am vădu cum îl mărturisau și Iudeii de pre timpul seú ca este fiul lui David, dar ceea ce demonstréază și mai mult adevérul acesta, este ca n'a fost contestat de catre nici unul din vrăjmașii religiunei, fie Iudei, fie pagâni, orí cât de mare interes ar fi avut a-l combate.

Trebue sa recunóscem, și chiar am observat ca, împrejuarea acesta de a fi din sângele lui David, dacă ar fi izolata, n'ar fi destula spre a dovedi misiunea divina a lui Iis. Chr.; ar arata numai că și acest caracter atribuit lui Mesia nu-í lipsesc. Dar înspirând profetilor seú acest caracter general de urmașu

al lui David, Providența a voit ca cu acesta să fie unite niște semne speciale care între toți urmașii lui David să particularizeze și să facă a fi cunoscută persoana pe care o prevestea. Ast-fel Natan nu numai că promite lui David un urmaș strălucit, dar prețice pe .tru acel urmaș un regat etern.

Isaia, după ce a șis că va răsări odrasla din rădăcina lui Iese, adauge ca va fi plin de Spiritul Domnului, că toate némurile se vor închina lui. Ast-fel Ieremia, la prețicerea despre un urmaș al lui David, adauge că va fi un rege care va face dreptate pe pamânt, care va judeca, va mântui pre ómenii și se va numi Domnul nostru cel drept. Ezechiel prevestind pre un David viitoriú, îl arată sub emblema unui pastor, care va pasce oile Domnului și a unui Domn, care va fi în mijlocul lor. Iata niște împrejurări, care erau cu neputință acestor profeți a fi prevețute pre cale naturală, cu atâtea vécuri înainte. Iarășii nu putem șice că s'ar fi făcut din întâmplare și că s'ar fi împlinit tot ast-fel. Dacă deci vedem toate particularitățile acestea întrunite în un singur om, care este și urmaș al lui David, ne convingem că ele au fost inspirate de D-șeu, și că persoana în care se realizéază este un trimis ceresc; toate caracterele acestea se întrunesc în persoana lui Iis. Chr. pe care le vom vedea mai departe.

La acéstă demonstrațiune, care ar fi de ajuns spre a convinge pre inimiciu bisericeii din toate clasele, vom mai adauge o dovada sigură în contra Iudeilor, cari mai aștéptă înca pre Mesia preșis de profeți, și cari recunosc că are să se nasca din sângele

lui David ; ei singuri trebuie să mărturisésca că Mesia a venit,, pentru ca urmașii lui David să fost cutați de Traian, ca să curme turburările, și prin urmare s'aũ stins în urma acelor persecuții, saũ, daca, ar fi ramas câți-va, ei s'aũ amestecat cu cele-lalte seminții, că asta-dĩ nu se mai pot cunósce. Este ceva demn de observat că până pe timpul nasterii lui Is. Chr., Iudeii își conservase genealogiile lor cu mare îngrijire, și că de atunci saũ perdut cu desavêrsire. Cugetand ceva mai serios nu putem sa nu admiram acest fapt providențial.

Înainte de a veni Mesia, era de trebuință ca genealogiile sa se conserve, ca sa fie sigur că Mesia se trage din némul patriarhilor și al lui David ; de la venirea sa era de trebuința, ca sa se amestice toate semințiile iudaice, spre a se vedea, ca nu mai este nevoie a aștepta pre altul. Și daca s'ar arata asta-dĩ vre un om cu pretenție de a fi el Mesia, precum se aráta pe timpul lui Is. Chr., cum ș'ar putea dovedi el genealogia ? cum ar putea susține ca a eșit din patriarhĩ și nu din vre un proslit, saũ din acei pe care-ĩ permuta Salmanasar în Samaria ? Ce documente ar putea presenta. spre a dovedi ca este din seminția Iudei și din némul lui David ? Descendența din David este unul din caracterele esențiale ale lui Mesia ; acésta descendența numai póte fi doveditã ; Mesia n'ar mai putea fi recunoscut.

Aicĩ trebuie a esamina una din obiectiunile cele mai familiare necredincioșilor ; ea se rapórtã la cele douë genealogii ale lui Is. Chr., istorisite de st. Mateiũ și st. Luca : „In amândouë se presinta genea-

logia lui Iosif; dar dacă Is. este fiul Mariei, este de prisos a se mai face genealogia lui Iosif. Apoi fiindcă această genealogie este făcută de doi scriitori, trebuia cel puțin să nu se contradică; ceea ce vedem din contra; ele se unesc pînă la David, de la David pînă la Iosif este numai o contradicere. St. Matei spune că Iosif se pogora din David prin Roboam și regii din Iuda pînă la Iehonias. Sântul Luca spune că de la Natan prin și alți strămoși necunoscuți. Ambele genealogii vorbesc de Salatiil și Zorobabel, dar cu diferențe esențiale. În st. Matei, Salatiil este născut de Iehonias, iar st. Luca spune că este fiul lui Neri. După st. Matei, Iosif descinde din Zorobabel prin Abiud; după st. Luca, prin Resa și alți strămoși. Pînă și părintele lui Iosif nu este același în aceste genealogii: în st. Matei, Iosif este fiul lui Iacob, în st. Luca e fiul lui Eli. De la David pînă la Iosif, st. Matei numără douăzeci și opt de nume, și sântul Luca patruzeci și unu. Cum putem admite, că istoriile acestea sunt inspirate de Spiritul St, dic necredincioșii, când ele se contradic? dacă una este adevărată, ceea-lalta trebuie să fie falsă.“

(Va urma ,

Gherasim Piteștiu.



## PROCES-VERBAL

„Asta-zi 4 Octombrie, anul 1887.

„În localul Școlii de băieți din comuna Grindu, plasa Câmpu, județul Ialomița.

„Sub-semnații locuitorii din localitate, după mai multe întruniri ce am făcut sub inițiativa D-lui *Dobre Ștefănescu*, Încețatorul de băieți din această Comuna, în mod real, și după multiplele explicațiuni dresate de D-sa în scopul de a se înființa în această Comuna o societate, sub titlul *Speranța*; adoptând această sublima și frumoasă idee, din punctul de vedere al umanității, pentru propășirea intelectualității morale a poporului Român, pe o scară mai întinsă; și

„Având în vedere toate îmbunătățirile ce ar putea produce în perpetuitate această societate, ce fie-care Român cu abnegațiune și dorința de inimă, poate face parte din membrii societății, prin a îndeplini cele prescise în statutele acestei societăți, care formate din inițiativa D-lui Încețator, cu entuziasm și unanimitate aprobam această idee, cerend cu staruința a o pune în practica, după ce mai întâi vom alege din sinul nostru un Comitet, compus după regulele stabilite cu maturitate și cunoștințe mai dezvoltate, ca să poată cu aptitudine aduce la îndeplinire prescriptele și obligațiunile prevăzute în statutele de față.

„Asta-zi și de Duminică ora 11 a. m. ne-am întrunit o majoritate în localul Școlii și pe lângă alte explicațiuni ce am luat de la inițiator, apoi am procedat prin vot secret la alegerea membrilor definitivii, care sunt în scop de a forma Comitetul cerut de Statutele Societății *Speranța*, și la ora două p. m. am despoiat scrutinul; iar rezultatul a fost următorul: cu voturi de majoritate și unanimitate însă, au eșit ca:

Președinte. *Preutul V. Enăcém*

Vice-Președin. „ *Meletie Popescu*

Membri { *Dobre Ștefănescu*  
*Fănică Nițescu*  
*Fănică N. Ionescu*

Secretar *N. Ionescu*

Casier *M. Manasiu*

Biblioteca *Tudor Andreescu*

Carora le-am și pus obligațiunea a-și lua fie-care rolul înpus de Statute.

„Despre cele operate am dresat prezentul Proces-Verbal, care se va pastra în arhiva acestei societăți, spre cele cuvenite.

## MEMBRI

(Semnați)	<i>D. Ștefănescu,</i>	(Semnați)	<i>Nițu Ioniță,</i>
”	<i>Preot V. Enăceanu,</i>	”	<i>Ghiță Nițu,</i>
”	<i>Nae Matache,</i>	”	<i>Ahil Drăgan,</i>
”	<i>Fănică N. Ionescu,</i>	”	<i>Pr. Meletie Popescu,</i>
”	<i>Fănică Nițescu,</i>	”	<i>Arghir Sôre.</i>
”	<i>Costache Grigorescu,</i>	”	<i>Ene Gherge,</i>
”	<i>N. N. Bărăscu,</i>	”	<i>Ioniță Constantinescu</i>
”	<i>N. Dumitrache,</i>	”	<i>Elpida V. Enăcenu</i>
”	<i>Răducanu Stoica</i>	”	<i>Leontina D. Ștefănescu</i>
”	<i>Iancu Popescu,</i>	”	<i>Ghiță N. Ionescu,</i>
”	<i>Traean Trandafirescu,</i>	”	<i>Ghiță Dragomir,</i>
”	<i>P. Mihăilescu,</i>	”	<i>Ionița Ștefan,</i>
”	<i>M. Manasiu,</i>	”	<i>N. Ionescu,</i>
”	<i>Olimpia Constantinescu</i>	”	<i>Răducanu Ghinea.</i>
”	<i>M. V. Ionescu,</i>		
”	<i>Tudor Andreescu,</i>		
”	<i>Răducanu Ghiță,</i>		
”	<i>Ion Radu,</i>		

## APEL

*In folosul Bibliotecii societății „Speranța“ din  
comuna Grîndu.*

Una din ranele cele mari, de care suferim și care în mare parte ne bântue, este lipsa de educațiune de care suferă poporul Român.

Guvernul, cu totă buna voință ce are și cu toate silințele și sacrificiile ce a făcut până acum, n'a putut, din nenorocire sa vindece pe deplin această rană.

Orî-ce om cu bun simț și care a trait și traește mai cu sêma la țera, care a vizitat coliba, bordeiulu și palatul, credem ca va fi de acord cu noi. Când afirmam ca țeranul este lipsit de instrucțiune, ca n'are mijloce, ca traește reu, ca muncește mult și fără calcul, ca mănânce reu și altele, ca traitori între dênși, am constatat ca toate acestea rele vin asupra lui, numai din cauza ca este lipsit cu desevirșire de ori-ce cultura.

De aceea am luat inițiativa și dupa ôre-cașe lupte am înființat în ziua de 4 Octombrie 1887 în comuna Grîndu, plasa Câmpu, județul Ialomița o societate intelectualo-morala, intitulata: „Speranța“, care are de scop ca în toate Duminicile și serbatorile, mai ales cele din timpul erneli, sa sustraga pe ômenî de la relele deprinderi și obiceiuri ce au, unde pe lângă ca-și perd

timpul, își cheltuesc puținul avut ce mai au, apoi mai contrac-téza și fel de fel de bóle care provin din diferitele substanțe vatámátóre ce le conțin beuturile spirtóse, și sa ținem confe-rințe, dupre cât puterile ne vor ajuta, unde să le explicam tot ce este bun și folositor pentru dênși, precum: morala, supunerea la legi și regulamentele ce țe-ra prin mandatarii ei a facut și face pentru folosul și binele lor, mijlocul de a-și cultiva pamântul pro-curându-și semințe și unelte sistematice, de a-și îngriji de rasa vi-telor, de construirea caselor, de curațenia curțelor, care le pas-tréza sanatatea, și altele.

Pentru tóte acestea trebuiesc consultați autori speciali, și fiind-ca Biblioteca nóstra deja înființata prin statute, este lipsita de asemenea opuri, facem apel la generositatea tuturor ómeniloru cu mijlóce, ziaristilor, autorilor și editorilor de carti și-î rugam calduros a contribui la ridicarea instrucțiunei și înzestrarea acestei Bibliotecí.

Societatea acésta având un scop creștinesc, avem ferma con-vingere, ca vom capata aprobarea tuturor Româniloru de inima, carii își iubesc patria și luminarea poporulu ei.

Președinte: *Preot. V. Enăcénu*

Vice-Președinte: *Pr. Meletie Popescu*

Consilieri { *D. Ștefănescu*  
               { *S. Nițescu*  
               { *S. N. Ionescu*

Secretar *N. Ionescu*

Casier *M. Manasiu.*

Bibliotecar *T. Andreescu*





## SĂNTA MITROPOLIE

A

## UNGRO VLACHIEI

No. 1939.

*Prea Sântite.*

*Prea Cucernicul Protoiereu al Jud. Ilfov, comunicând prin raportul No. 439. că Dómnă Maria G. Daniilescu, din Comuna Chirnoși, palsa Oltenița. a dăruit Bisericei din acea comuna, un policandru în valóre de lei 750, șépte perechi perdele, un dulap cu o icóna d'asupra, o candela de argint, și un Ierusalim; am onóre a Ve ruga Prea Sântite, să bine voiți a disposa se se publice prin revista „Biserica Ortodoxă Română“ acésta ofranda făcuta de piósa donátore, și în același timp să i se exprime din partea Bisericeii cuvenitele mulțumiri pentru acest fapt laudabil.*

*Primiți, Prea Sântite, ale mele în Christos frațești îmbrățisari.*

Iosif Mitropolit Primat.

Director Dr. Cornoș

*Prea Sântitului Președinte al Comitetului Jurnalului „Biserica Ortodoxă Română.“*

SUB PROTOIERIA  
PLĂȘEI MOSTIȘTEA.  
JUDEȚUL ILFOV.

No. 45.

*Prea Sântite.*

*Cu ocasiunea inspecțiilor ca am făcut bisericilor din acésta plasă, am observat la biserica cătunului Dridu-Movila, Comuna Dridu-Sărindarele, că s'a făcut la pórta curței o cloponița de o frumusețe rară, unica ce există în acésta plasă; am făcut întrebare cine a nume a făcut acésta faptă piósă și mi s'a respuns, că s'a făcut de Preotul Dmítirie Duhomnicu, servitor al aceleș biserici, cu tóte spesele cucerniciei sele, care a costat peste două mii lei noi; caruia din parte-ne ă-am adus mulțumirile nóstre pe de o parte, iar pe de alta Ve rog cu cel maș profund respect ca să bine voiți a face să fie adusă la cunoștința publică prin Jurnalul ce redactați, acésta faptă piósă și mult laudabilă a acestu respectabil Preot, dorind cu toți ca acésta faptă să fie imitată și de alții în viitor.*

*Bine Voiți, Vă rog Prea Sântite a primi asigurarea stimei și respectulu ce vă păstrez.*

Sub Protoieru Preotul Th. Petrescu.

*Prea Sântitulă Președinte al Jurnalulu Biserica Ortodoxă Română.*

## INVITAREA DE PRENUMERAȚIUNE

LA

# „Cuvântări bisericesci și funebre“

*Tomul II*

---

Indemnat de sprijinul care l-am avut cu edarea Tomului I al „Cuvântarilor bisericesci și funebre“ m'am hotărît a deschide prin acésta abonament și la tomul al II-lea, care va apare nesmintit în 15 Februarie 1888 v., se înțelege, daca voiû fi asigurat prin abonamente. Tomul al II-lea va conține 22 de cuvântări.

Prețul unui exemplar e: 1 fl. v. a. pentru străinătate, 3 franci cu porto, solvit la adresa mea înainte până la Ianuarie st. v. 1888.

Exemplare neprenumărate nu se vor tipări.

Kétegyháza, 23 Noemvrie, 1887.

Iosif-Ioan Ardelean

Paroh român gr.-or. în Kétegyháza  
Comitmtul Bébès)  
Ungaria.